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Propé6sitos de la 2da. quincena

Conceptuales

Procedimentales

Actitudinales

Propositos

» Desarrollar competencias de comprension,
planificacion y produccion de reportajes.

» Reconocer los distintos tipos de oraciones
compuestas y producir oraciones que presen-
ten las distintas estruciuras de composicion.

» Identificar la relacion entre Romanticismo e
Indigenisme.

» Producir reportajes a partir de la elabora-
cian previa de esquemas.

B Identificar las proposiciones en oraciones
compuestas y formar oraciones compuestas
a partir de |a aplicacion de distintos meétodos
de asociacion de proposiciones.

» Expresar valores personales acerca de los
peligros de la contaminacién ambiental en
nuestro pais.

» Proponer ideas personales acerca de las
maneras de prevenir y evitar la contamina-
cign ambiental en nuestro pais.

¥ Identificarse.
P Identificar a otra persona.

» Saber [dentificarse en situacion de comuni-
cacion.

p Saber identificar a otra persona en situacion
de comunicacion.

» Valorar las diferencias de las culturas nor-
teamericana y dominicana en relacién con el
medio ambiente.

Conocer las transformaciones econémicas,
ciantificas y tecnolégicas que permitieron el
expansionismo europeo.

» Elaborar |ineas del tiempo.
» Elahorar esquemas.
P Elaborar resumen.

» Valorar la ciencia y Ia tecnologia como fac-
tores fundamentales para el progreso de la
humanidad.

Conocer el origen de las primeras institucio-
nes.

Diferenciar los lipos de valores y como se
forman.

» Aprender a redactar un informe escrito.

» Desarrollar una vision critica sobre las insti-
tuciones y sus posiciones.

» Reconocer y respetar los valores distintos a
los propios.

» Sefialar las estructuras que compenen la or-
ganizacién de diferentes grupos de plantas.

» Explicar las diferencias estructurales y mor-
fologicas en los diferentes grupos de plantas.

» Reconocer |a importancia de la fotosintesis
en el planeta.

B Reflexionar sobre el problema de la foresta-
cion de la cobertura boscosa y como afecta a
la biodiversidad.

» Dominar el concepto de faciorizaciones de
polinomios.

» Diferenciar palinomios reducibles y no redu-
cibles.

» Conocer los trinomios cuadrados perfectos y
los cubos perfectos.

» Dominar los conceptos de maxime comun
divisor y minime comtn multiplo.

» Conocer la distintas técnicas de factorizacion
de polinomios.

» Determinar &l maximo comun divisor y el mi-
nimo comun miltiplo de polinomios.

» Apreciar el lenguaje algebraico en la resolu-
cidn de problemas.

» Valorar la utilidad de las mateméticas en sus
aplicaciones técnicas y cientificas.

Competencias

p Desarrolla competencias de comprension,
planificacién y produccién de reportajes.

» Reconoce los dislintos tipos de oraciones
compuestas y produce oraciones que presen-
ten las distintas estructuras de composicion.

B Identifica la relacién entre Romanticismo e
Indigenisme.

» Produce reportajes a partir de la elabora-
cion previa de esquemas.

» Identifica las proposiciones en oraciones
compuestas y forma oraciones compuesias
a partir de la aplicacion de distintos métodos
de asociacion de proposiciones.

B Expresa valores personales acerca de los
peligros de la contaminacién ambiental en
nuestro pais,

P Propone ideas personales acerca de las ma-
neras de prevenir y evitar la contaminacion
ambigntal en nuestro pais.

» Se identifica.
» Identifica a otra persona.

» Sabe identificarse en situacion de comunica-
cién.

» Sabe identificar a otra persona en situacién
de comunicacion.

» Valora las diferencias de las culturas nor-
teamericana y dominicana en relacién con el
medic ambiente.

Explica las transformaciones econdmicas,
cientificas y tecnoldgicas gue permitieron el
expansionismo eurapeo.

P Elabora lineas dei tiempa.
» Elabora esquemas.
> Elabora resumen,

» Valora la ciencia y la tecnologia como facto-
res fundamentales para el progreso de la hu-
manidad.

Explica el origen de las primeras instituciones.

Diferancia los tipos de valores y ¢omo se
forman.

B Redacta un informe eserito.

» Desarrolla una visién critica sobre las insti-
tuciones y sus posiciones.

» Reconoce y respeta los valores distintos a
los propios.

Sefiala las estructuras gue componan la or-
ganizacion de diferentes grupos de plantas.

» Explica las diferencias estruciurales y morfo-
l6gicas en los diferentes grupos de plantas.

B Explica laimportancia de la fotosintesis en el
planeta.

» Reflexiona sobre el problema de la foresta-
cién de la cobertura boscosa y como afecta a
la biodiversidad.

Explica el concepto de factorizaciones de

polinomies.

Diferencia polinomios reducibles y no redu-

cibles.

p Explica los trinomios cuadrados parfectos y
los cubos perfectos.

B Explica los conceptos de maximo comun di-

visory minimo comun multiplo.

P Explica las distintas técnicas de factorizacion
de polinomios.

» Determina el maximo comun divisor y &l mini-
mo comun multiplo de polinomios.

» Aprecia el lenguaje algebraico en la resolu-
cion de problemas.

» Valora la utilidad de las matematicas en sus
aplicaciones técnicas y cientificas.
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‘Contenido

Contenidos conceptual
y procedimental

1. Lectura: El reportaje.

1.1 Informe derrame sera
mafana.

2. Vocabulario, ortografia
y produccion.

2.1 Sustitucion del verbo
echar.

2.2 Usodelall

2.3 Esguema del reportaje.
3. Estudio de la lengua.

3.1 La oracién compuesta.

3.2 Identificacién de las pro-
posiciones.

3.3 Formacion de oraciones
compuestas.

4, Literatura.

4.1 Guacanagari en las
ruinas de Marién.

5. Taller de escritura.
5.1 El reportaje.

@ Saber hacer: Actividades
del Taller de escritura

Contenido actitudinal

Medio ambiente: Peligros de
la contaminacion ambiental

et comunidad, barrio o sector, lo que deben hacer para evitar conta-

Cuidemos el futuro
de nuestro pais

nas transversdles: Medio ambiente

Cuidemos hoy el pais en que viviremos mafana

¢ Te preocupa el futuro de tu familia? Claro, pero, ¢te has detenido a pen-
sar de qué manera viviran sus miembros mas jévenes en un futuro cerca-
no si no se detiene el proceso de contaminacién que afecta a nuestros
rios y suelos?

No solo contaminamos el medio ambiente cuando arrojamos desechos t6-
xicos en un medio natural. Otros tipos de desperdicios, como los plasticos,
los metales, los tejidos, etc., también resultan incompatibles con los ciclos
de reposicion del estado natural, principalmente en zonas como las ribe-
ras de rios y arroyos y las costas.

s o

Debido a la importancia de mantener un cuidado vigilante sobre la preser-
vacion de nuestra sistema ecol6gico, en esta unidad se te proponen va-
rias actividades en las que tendras que reflexionar acerca de la manera
en que podemos cuidar nuestro entorno natural.

* Escribe un texto en el que informes a los demas miembros de tu

minar el medio ambiente.

= _ 4‘;'-'_1‘-::.-&‘:.: " e AE- R e -14-7 == " T AW, D i
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1. Explica brevemente cudles son las oraciones compuestas.

2. Coloca una ll o una y en las palabras en que la juzgues necesaria:

e ga inero e coad uvar = ba ena

= a untamiento e g anar s 0 a

ST s T
Planifica ta trabajo_

1. ;Cudles de los siguientes tipos de palabras se emplean en las ora-
ciones coordinadas? Subrayalo.

¢ adjetivos e adverbio * conjunciones

o Marca con una [X el aspecto que mejor permita distinguir una noticia
de un reportaje.

[ La noticia es un texto informativo, el reportaje no.

[JLa noticia se limita a exponer una informacién; el reportaje profun-
diza en los detalles.

3. En funcién de tus respuestas a los itemes anteriores, marca con una
los conceptos y procedimientos que necesitas aprender en esta unidad:

[] Concepto de
oracién compuesta.

[] Usos ortograficos

[] Caracteristicas
delall

textuales de los
reportajes.

[] Sustitucion del

[] Concepto de
verbo echar.

[] Planificacién del
proposicion.

reportaje.

[] José Joaquin Pérez
y el Indigenismo.

[] Clasificacién
de las oraciones
compuestas..

[] Redaccién del
reportaje.

r El reportaje |

L 1
Y \ Y
Es un texto informativo basado en pone en relacion

|
Y
mezcla la narracién
con la exposicién

sl

]

Rt s
B e I SWity Tl e gy
oG -~=‘-“,;'..'.p'~'..*‘j
a5 TS i SLED et

& b - E
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¢Alguna vez te ha afectado
algun problema de contami-
nacion en el servicio de
agua potable?

;Qué se puede hacer para
evitar el riesgo de contami-
nacion de nuestros rios y to-
mas de agua potable?

Experiencias comunicativas

¢Alguna vez has leido un
texto en el que un periodista
reporte el resultado de una
investigacion?

[Jsi  [INo
¢, Puedes reconocer la dife-
rencia entre una noticia y un

¢ Sabes distinguir la inten-
cion de la persona que re-
dacta una noticia de la que
redacta un reportaje?

[]si  [INo
¢Puedes reconocer las par-
tes en que se divide un re-
portaje? Clsi [INo

¢ Sabes como se planifica la
redaccion de un reportaje?

[]si [JNo

1.1 Informe derrame seré mafiana

El servicio del acueducto continda afectado
a causa de la contaminacion

En las aguas del arroyo Caravajal persisten residuos del petréleo derrama-
do hace 17 dias en la zona de Villa Altagracia, al romperse un oleoducto de
la compafiia minera Falconbridge, que opera en Monsefior Nouel. La Se-
cretaria de Medio Ambiente y Recursos Naturales y la compania minera
Falconbridge informaron que mafana daran a conocer el informe técnico y
los resultados de la evaluacién del derrame de petréleo ocurrido hace 17
dias en el arroyo Caravajal.

La rotura de un oleoducto de la minera en la zona de Villa Altagracia con-
taming ese afluente del rio Haina, del cual se suple el acueducto que suple
el 25 por ciento del agua potable que consume la poblacion de la Capital,
de aproximadamente tres millones de habitantes.

La contaminacién de las aguas ha causado la muerte a miles de peces, da-
fos a las actividades agricolas y agropecuarias y, en general, a la flora ya
la fauna de la zona.

El hecho ocasioné el cierre indefinido del acueducto Haina-Manoguayabo
Y, en efecto, el racionamiento del suministro de agua potable a parte de la
poblacién capitalina.

Entre los sectores afectados por el cierre de la toma de Haina-Manogua-
yabo se encuentran Las Caobas, Herrera, 27 de Febrero, Bayona, Villa Au-
ra, Loyola, Residencial Urefia, El Café, El Renacimiento, Palmar de Herre-
ra, Mirador Norte, La Julia, Esperilla, Zona Universitaria, Mirador Sur, Be-
lla Vista, Los Kilémetros de la carretera Sanchez, Gascue, Ciudad Colonial
y, parcialmente, San Carlos, Naco, Piantini, Evaristo Morales y ensanche
Quisqueya.

Aln se desconocen las causas de la rotura de la tuberia, cuénto tiempo to-
mara disminuir o controlar los residuos de hidrocarburo en el afluente del
rio Haina, pero tampoco han sido mostradas al publico las muestras de las
pruebas de los andlisis de laboratorio.

La obra de toma del sistema Haina-Manoguayabo permanecia ayer cerra-
da, constatd LISTIN DIARIO en visita a las instalaciones del sistema en la
comunidad de Quita-Suefio, Haina, mientras la escasez de agua persistia
en varios de los mds de 27 barrios de las zonas Oeste y Noroeste de la Ca-
pital que reciben el servicio desde este acueducto.

En tanto en otros, seglin residentes, se habia experimentado una notable
mejoria del servicio al amanecer de ayer miércoles.

“Desde antes de las ocho de la mafana estd llegando mucha agua”, ase-
gurd la sefiora Yanuaria Vasquez, quien agregé que el servicio mejoré no-
tablemente el martes y ayer en el ensanche Altagracia de Herrera con rela-
cion a dias anteriores, cuando les amanecia sin agua.

Manifesto que ayer en la mafiana recibieron agua en “abundancia y bastan-
te”. En el barrio Altagracia, en lugar de personas cargando agua en latas, en
tanques, en carretillas y succiondndola con bombas, se observé cisternas
rebosadas, personas lavando carros y casas y desperdiciandola.

® Santillana, S.A.
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La escasez de agua en el barrio de El Café, en Herrera, no fue ayer tan
aguda y critica como en los primeros dias del cierra del sistema Haina-Ma-
noguayabo, declaré el sefior Domingo Garcia, mientras llenaba cubetas
con una manguera.

Después de la lectura

» ¢Consideras que el proble-
ma del que se habla en este
texto puede repetirse en el
futuro? Escribe un texto bre-
ve en el que expreses tu opi-
nién al respecto.

“Llegé un chorrito. Yo hasta me alegré. La gente esta al grito. Corporén vi-
no y dijo que iba a hacer un operativo”, expreso. Dijo que con 'y sin derra-
me de petréleo tienen problemas con el servicio. Habia pocas personas en
el lugar cargando agua.

Heriberto Garcia
(Bonao)
(Listin Diario, 25 de abril de 2002)

D ADES

A G IRV

» ;Con qué problema particular se relaciona
el tema del texto leido?

« ;Cuéando sucedié el problema que se men-
ciona en el texto?

o ;Cudles sectores se han visto afectados
por las consecuencias directas de ese pro-
blema?

» ;Cudles fuentes naturales de agua potable
resultaron afectadas por el problema que se
menciona en el texto?

« ;Cudles consecuencias directas tuvo el
problema mencionado en el texto?

Explica qué tipo de errores contienen las ex-
presiones destacadas:

— En el barrio Altagracia, en lugar de perso-
nas cargando agua en latas [...] se obser-
Vo cisternas rebosadas, personas lavando
carros y casas y desperdicidandola.

— La rotura de un oleoducto de la minera en la
zona de Villa Altagracia contamind ese
afluente del rio Haina, del cual se suple el
acueducto que suple el 25 por ciento del
agua potable que consume la poblacion de
la Capital, de aproximadamente tres millo-
nes de habitantes.

« Cita un ejemplo de cada uno de los tres tipos
de estructuras textuales que se combinan en el
texto leido:

a) narrativas
b) expositivas
c) discurso reportado o estilo directo.

« ;En qué parrafo del texto leido se presenta el
tema principal?

« ;Cudles expresiones del texto ponen en evi-
dencia la subjetividad (el tono, la opinion, el
punto de vista, etc.) del redactor?

¢ Te parece que la informacién expuesta en el
texto leido esta redactada de manera objetiva o
subjetiva? Explica tu respuesta.

. Te parece que los textos informativos en los
que se citan las opiniones y comentarios de ter-
ceras personas son mas objetivos 0 mas subje-
tivos que aquellos en los que sélo aparece el
punto de vista del autor? Explica tu respuesta.

¢ Consideras adecuada la forma escogida por
el redactor para presentar un problema que
afecté a varias comunidades de la ciudad de
Santo Domingo?

& Santillana, S.A.
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" Relee y descubre

iEchen paja!

El dia que Tomés quiso echar-
se un suefito en el baleon de la
casa vieja se llevd un susto tre-
mendo.

Todo comenzé cuando, en lu-
gar de echar un vistazo para
ver el estado en que se encon-
traba el balcén, se eché preci-
pitadamente por el suelo cuan
largo era.

La vecina, que contemplaba la
escena, eché un grito de es-
panto, pues vio cuando uno de
los soportes carcomidos del
balcon se desplomaba junto
con el resto del saledizo.
Echando espumas por la boca
del susto, Tomds se agarré de-
sesperadamente a una de las
vigas y comenzé a echar voces
de auxilio, diciendo: |Echen pa-
ja que me caigo, que me caigo!

Por suerte, Julian, que estaba
por alli cerca, le eché una ma-
no a Tomas. Si no, quién sabe lo
que le habria pasado.

Editorial Santillana

* ¢Reconoces los diferentes
sentidos que presenta el ver-
bo echar en los distintos
contextos destacados?

* Reemplaza las expresiones
con echar por otras que ex-
presen la misma idea.

2.1 Sustitucién del verbo echar

* Baséandote en la informacién del diccionario, sustituye en cada oracioén
el verbo echar por otro més preciso.

echar. Verbo transitivo. 1. Lanzar o impuisar a una persona o cosa ha-
cia un lugar. 2. Despedir algo: Echar un olor. 3. Hacer que una cosa cai-
ga en un sitio: Echar monedas en la hucha. 4. Expulsar a alguien de un
lugar con violencia. 5. Despedir a una persona de un empleo o cargo.
6. Nacer, salir o brotar una parte de un ser vivo. 7. Decir, pronunciar:
Echar un sermdn. 8. Calcular una cantidad por aproximacion.

* Este café echa un olor muy agradable.

* El director eché un discurso al acabar la cena.

* ¢Cuantos afos le echabas t( a ese hombre?

¢ Echale el maiz a las gallinas.

2.2Usodelall

* Lee las reglas y luego escribe dos ejemplos de cada caso.

STl RSy

Se escriben con Il la mayor parte de
los verbos terminados en -illar, -ullar,
y los acabados en -ullir. Ejemplo:
abarquiliar, apabullar, bullir, etc.

Se escriben con Il las palabras de
uso general terminadas en -illa e
-illo. Ejemplos: mesilla, costilla,
cigarrillo, etc.

* Escribe a la derecha las palabras incompletas.
—Tiene fracturada la costi  a.
—Deja el cigarri o0 en la mesa. e—— ol
—Se le ha encasqui - ado la pistola. T
—Ese sabihondo apabu  a a los demas. —
—No te puedes escabu  ir més. E

* Completa los espacios con la letra que corresponda.
Poema 15

Me gustas cuando ca...as porque estds como ausente,
Yy me o...es desde lejos, y mi voz no te foca..

Pablo Neruda
(chileno) (fragmento)
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~ Laargumentacion

El reportaje

El reportaje es un texto informa-
tivo basado en la investigacion
méas o menos detallada de los
hechos y situaciones relaciona-
dos con un estado de cosas, una
persona o un acontecimiento.

Para escribir un reportaje

Una vez reunida toda la infor-

macién, el autor del reportaje

debe presentar en la apertu-
ra el tema que va a tratar. De-
be suscitar interés en el lector.

A pesar de ser un texto expo-
sitivo, el reportaje suele asu-
mir un orden narrativo. En es-
te caso, los hechos deben
ordenarse de manera cohe-
rente, de modo tal que ten-
gan un hilo conductor.

A los hechos narrados en el
reportaje se pueden anadir
otros aspectos: descripcio-
nes, opiniones de entrevistas,
informaciones gréficas, asi co-
mo el comentario personal de
quien escribe.

El final del reportaje debe co-
nectar con la idea principal.

@ Santillana, 5.A.

2. 3 Esquema del reportaje

« Primero selecciona una noticia real o imaginaria que sirva de tema.
Luego retine la mayor cantidad de documentacion sobre el tema; final-
mente, organiza la informacién en tu hoja de apuntes.

‘Planifica tu escrito

Tu hoja de apuntes debe estar organizada de la siguiente manera:
—Noticia o tema del reportaje

—Opinion o tesis personal

—Personas entrevistadas

—Descripcion de los lugares o de personas

—Relato

—~Conclusién.

‘Borrador y autocorrecciones .

Titular

Autor

Apertura

Relato

Final

Aplica y controla tu aprendizaje
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La oracion compuesta

En las aguas del arroyo Cara-
vajal persisten residuos del pe-
tréleo derramado hace 17 dias
en la zona de Villa Altagracia, al
romperse un oleoducto de la
compania minera Falconbridge,
que opera en Monsefior Nouel.
La Secretaria de Medio Am-
biente y Recursos Naturales y
la compafia minera Falconbrid-
ge informaron que mafana da-
réan a conocer el informe técni-
co y los resultados de la eva-
luacién del derrame de petrdleo
ocurrido hace 17 dias en el
arroyo Caravajal.

La rotura de un oleoducto de la
minera en la zona de Villa Alta-
gracia contamind ese afluente
del rio Haina, del cual se suple
el acueducto que suple el 25
por ciento del agua potable que
consume la poblacién de la Ca-
pital, de aproximadamente tres
millones de habitantes.

La contaminacion de las aguas
ha causado la muerte a miles
de peces, danos a las activida-
des agricolas y agropecuarias
Y, en general, a la flora y a la
fauna de la zona.

El hecho ocasioné el cierre in-
definido del acueducto Haina-
Manoguayabo vy, en efecto, el
racionamiento del suministro
de agua potable a parte de la
poblacién capitalina.

Heriberto Garcia

Listin Diario

* ;Cuantas oraciones tiene
este texto?

* ;Cudl de esas oraciones
presenta el sujeto omitido?

° ;Cudl de esas oraciones
tiene predicado nominal?

Lee y descubre » 3.1 Laoracién compuesta
Toda oracién debe tener un verbo en forma personal que funcione como

jl.

nucleo del predicado. Ahora bien, hay oraciones gue tienen mas de una
forma verbal en forma personal. Estas son las oraciones compuestas.
Ejemplo: Cuando llegue Juan, pidele prestado su carro.

Las oraciones compuestas se forman a partir de la unién de dos o mas gru-
pos de palabras con estructura oracional, es decir, con sujeto y predicado,
pero sin sentido completo, llamados proposiciones. Las formas verbales de
las proposiciones admiten, como todos los verbos, su sujeto y sus comple-
mentos, pero no son propiamente oraciones, ya que no tienen una construc-
cién, una entonacién y un significado independientes, sino que comparten la
entonacion y el sentido de toda la oracion a la que pertenecen.

3.2 Identificacién de las proposiciones

Las proposiciones se pueden identificar y delimitar localizando los verbos
y sus respectivos complementos, pero recordando que una proposicion
puede actuar como complemento de otra.

Desde el punto de vista de su funcién comunicativa, cada una de las pro-
posiciones de una oracién puede tener propésitos diferentes. Asi , enla ora-
cion: Me gusta tu regalo, pero llévatelo, la primera proposicién es declara-
tiva, mientras que la segunda es conativa o imperativa. Ejemplo:
Oracion: Los caballos que ganaron estaban muy vigifados. 1
Proposicion 1: Los caballos estaban muy vigilados.

Proposicién 2: que ganaron

P,

| . .
.3 Formacién de oraciones compuestas

Existen dos procedimientos gramaticales para la formacién de las oracio-

(3nes compuestas:

\

El primer procedimiento consiste en poner en relacién dos o mas ora- ‘
ciones para formar una unidad oracional superior, llamada oracién com-
puesta o grupo oracional.

En este procedimiento ambas proposiciones estan en condiciones de
igualdad o coordinacién (unidas por conjuncién) y de independencia o
yuxtaposicién (unidas por signo de puntuacién), porque ninguna propo-
sicion esta incluida en otra formando parte de su sujeto o de su predica-
do. Ejemplos: ‘

Juan miré a Maria y Lucia sonrié. — coordinacién
Fui a verla; no quiso recibirme. —= yuxtaposicion

Esquema de Ias oraciones coordinadas

|
|
i | ‘
|
|

oracion 1 oracién 2
~ e
copulativa ........ Y, ni
conjuncion ¢ disyuntiva ......., o u
adversativa ....... mas, pero, sino

© Santillana, 5.A.
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Descubre « El segundo procedimiento permite hacer funcionar a una proposicion

« ;En qué se diferencian las como un sintagma constituyente de otra oracién que llamaremos ora-
oraciones coordinadas de las cién compleja o subordinada.

subordinadas? En este procedimiento se establece una relacién de dependencia entre las
proposiciones, que estén ligadas por subordinacion. Ejemplo:

Marta no quiere. gue _Marcos vuelva a llamaria.
subordinante nexo subordinada

Esquema de la subordinacion

N /

Nexo de subordinacién

» Subraya las proposiciones que contiene cada una de las siguientes oraciones.

Proposicién 1 1 Proposicion 2

a) Maria me trajo el regalo que le pedi.

b) No quiero verte hoy; vuelve mafana.

c) Te llamé, pero ya te habias ido.

d) jEs tan inteligente que pasé ese examen tan dificil!

- . . .
Clasifica las siguientes oraciones compuestas segun el procedimiento de composicidn que se aplica en
cada una de ellas.

a) Me iba a caer y me agarré de la pared.

b) Te fui a buscar; ya te habias marchado.

c¢) Compré un mango pero me salié dafiado. -

d) Era posible que todos supieran la férmula.

« Forma oraciones compuestas por coordinacion y/o por yuxtaposicion con las siguientes proposiciones.

a) Me gusta la flor

b) Teresa cant6 una cancion

c¢) Vi una estatua en el pargue

d) Estuve en la clinica nnsis

« Forma oraciones compuestas a partir de las siguientes proposiciones.

a) Helenaespera

b) Toméas queria ot =

c) Elpidio supuso T 5 G s A : o

d) Mariela pide e e S —
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Lee y descubre

El Indigenismo

El Indigenismo fue la expre-
sién literaria y artistica de la
nostalgia roméantica que sintie-
ron escritores y artistas naci-
dos en paises en los que la fi-
gura del indio habia desapare-
cido del escenario social inme-
diato.

En el caso dominicano, co-
menta Max Henriquez Urena:
«La literatura indigenista surge
[...] después de la efimera rea-
nexion a Espafia, consumada
en 1861. El hecho de la ane-
xién es el que por primera vez
pone al dominicano frente a
Espafa. Es la guerra de Res-
tauracion nacional, librada
contra Espana, la que mueve a
los dominicanos a recordar a
los desaparecidos aborigenes
y a llorar sus desventuras. »

José Joaquin Pérez (1854-
1900), autor, entre obras
obras, de las Fantasias indi-
genas, fue uno de los pioneros
en Hispanoamérica en el culti-
vo de la vertiente del Romanti-
cismo que recibié el nombre
de Indigenismo. Considerado
por muchos como «el mas
grande de nuestros poetas ro-
maénticos», su interés por la fi-
gura del indigena se conecta
directamente con la intencion
evocadora del pasado nacio-
nal gue fue una de las caracte-
risticas del Romanticismo.

e ¢Conoces algun texto indi-
genista, aparte del que fi-
gura en esta pagina?

* ;Qué opinas acerca de la
intencién de algunos litera-
tos dominicanos de recor-
dar a la desaparecida raza
indigena de nuestro pais?

4.1 Guacanagari en las ruinas de Marién

iCémo yace entre escombros solitaria
mi opulenta ciudad, en donde un dia
de la invicta Marién la tributaria

grey a mis plantas con amor veial!

Alli mi alcazar cubre la ceniza

y sangre de mi raza generosa,

que se vertiera en furibunda liza,
mancha el santuario do el Zemi reposa.

Complice incauto del poder protervo
gue en el nombre de Dios amor mentia,
llorando vivo como oscuro siervo
cuando duefio de todo me creia...

Las diumbas en las risticas cabafas
por las zambras troqué del extranjero,
y el arco triunfador por las extrafias
y aleves armas de cortante acero...

En vez de los areitos melodiosos
de mis bellas, purisimas vestales,
escuchaba los cantos vergonzosos
de nocturnas y torpes bacanales...

Vi inmolar uno a uno —a la execrable
ambicion de esa turba— mis hermanos,
y la horca, de vidas insaciable,

yo levantaba con mis propias manos...

La tumba con horror hoy me rechaza;
todo lo mancho con mi impuro aliento;
mi nombre es la ignominia de mi raza;
mi existencia es un cruel remordimiento...

¢Adonde iré a ocultarme? Por doquiera
me sigue mi traicién. "jTraidor!" me grita
la voz de esos escombros lastimera;
“itraidor!" el viento que la selva agita...

Cada sombra anatema vil me lanza;
cada luz me parece un vasto incendio;
cada ruido, un combate; una asechanza
veo doquier para infame vilipendio...

¢De qué ya sirve mi vivir precario?

&Y qué alcancé de mi ambicion tan necia?
Me aborrece el inicuo victimario...

La victima infelice me desprecia...

jAdios, bella ciudad de mis amores,
escombros que sepultan mi grandeza,
donde al lado de mis progenitores

no voy a reclinar ya mi cabeza!
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del polvo del sepulcro destrozado,

¢, Cual es la idea que tiene

el poeta acerca de Guaca- para quien su memoria ha profanado...
naguari? {Piedad, sombras, piedad! Yo fui el verdugo
;Qué piensas tU acerca de de esa raza infeliz que os veneraba
Guacanaguari? y hoy, ante el peso del terrible yugo

Ellos también levantaran su frente

pidiendo maldicion con voz doliente

de mi conciencia, mi existir acaba...

ALC TA=ViEepEA DIEDS?

1. Contesta.

Yo voy al fondo de la selva umbrosa,
solitaria mansion de los que gimen,

a cavar con mis lagrimas mi fosa

en expiacion de mi tremendo crimen...

José Joaquin Pérez
(dominicano)

* ;Qué sentimiento predomina en este poema?

En el comienzo de su poema, José Joaquin Pérez expresa de manera poética la culpa que pesa sobre
Guacanagari. ;Qué culpa es esa y en qué estrofas aparece detallada?

;Cudles aspectos de este poema revelan la relacién entre el Indigenismo y el Romanticismo?

Comenta el siguiente fragmento del poema.

La tumba con horror hoy me rechaza;
todo lo mancho con mi impuro aliento;
mi nombre es la ignominia de mi raza;
mi existencia es un cruel remordimiento...

JAdonde iré a ocultarme? Por doquiera
me sigue mi traicion. “j Traidor!” me grita
la voz de esos escombros lastimera;
"itraidor!" el viento que la selva agita...
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_Piensay responde _

El autor de reportajes narra-
tivos puede recurrir a varias
técnicas:

Puede usar diferentes ti-
pos de narrador, desde el
narrador omnisciente de
tercera persona del singu-
lar, hasta el narrador sub-
jetivo de primera persona
del singular.

Puede emplear varias téc-
nicas narrativas: didlo-
gos, mondlogos, descrip-
ciones, etc., todo ello mez-
clado con observaciones
personales y anotaciones
de tipo emocional.

Puede presentar la se-
cuencia de eventos de dis-
tintas maneras: comenzan-
do desde el final, o desde
el inicio de la misma para
seguir un desarrollo lineal.
Algunos reporteros prefie-
ren incluso partir desde la
mitad del desarrollo de la
historia, para remontarse
asi hacia el principio y de
alli saltar al final.

Puede separar con subtitu-
los las secciones del repor-
taje. También puede em-
plear distintos tipos y ta-
mafios de letra para desta-
car algunos aspectos rele-
vantes del texto, y atraer
asi la atencion del lector.

Puede combinar texto e
imagenes que ilustren dis-
tintos aspecios del tema del
reportaje, completando asi
el nivel informativo del mis-
mo y contribuyendo a darle
mas credibilidad a su texto.

Todas esas posibilidades de
construccién y presentacion
hacen del reportaje uno de los
generos informativos mas cer-
canos a la literatura.

3.

1 El reportaje

El reportaje es un texto en el que un redactor informa sobre un tema de
actualidad, aportando diferentes datos, analizando causas, entrevistando
personas., etc. La redaccion de un reportaje supone, pues, una investiga-
cién amplia acerca del tema tratado, con el propdsito de recoger en el tex-
to diferentes aspectos sobre un mismo tema.

Etapas del proceso de elaboracion del reportaje

Preparacion del proyecto: Consiste en la eleccion de un tema de ac-
tualidad, siendo preferible que éste sea polémico, es decir, que despier-
te opiniones a favor y en contra.

Recoleccion de datos: Consiste en reunir toda la informacion posible
acerca del tema seleccionado sobre la base de la observacion, la do-
cumentacion y el desarrollo de entrevistas.

Clasificacion y ordenamiento: Consiste en elaborar un esquema del
reportaje y en disponer los datos en forma secuencial y atractiva.

Conclusiones: Consiste en decidir cuél serd el propdsito del reportaje,
es decir, qué conclusiones se quiere presentar a los lectores sobre el
tema.

Redaccidn: El texto del reportaje debe presentar una serie de partes
bien diferenciadas, a saber:

a) Titulo (debe ser sugestivo) y subtitulo (debe precisar el tema).

b) Entrada (se parte de la aplicacion del nivel literario o connotativo de la

c)

lengua).

Cuerpo del reportaje (debe responder a un esquema de desarrollo
previamente elaborado, de manera que la informacién fluya debida-
mente organizada, sin sorpresas ni saltos innecesarios. Los diferentes
aspectos o subtemas abordados deben ir introducidos por intertitulos
que indiquen al lector los cambios de tema.

Elementos del reportaje

Descripciones: El redactor o la redactora suele describir los lugares
que visita, y también analizar descriptivamente los distintos aspectos
del tema en cuestion.

Narraciones: Con frecuencia, el redactor narra algunos hechos que
han dado motivo al reportaje, y también pasajes de los hechos relacio-
nados con el tema.

Entrevistas: El redactor suele entrevistar a personas especialistas en
la materia o tema del reportaje, asi como a personas cuya opinién ilus-
tre algin aspecto del tema.

Fotografias: El reportero puede anexar algunas imagenes de lugares,
ambientes o personas relacionados con el tema del reportaje y que
completen la informacidn suministrada.
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1. Escribe un reportaje sobre algin dafio presente

—— ———————

- — —=a

"'Resumen

en el medio ambiente de tu barrio o sector que
consideres de interés o sobre algun problema am-
biental que haya sido resuelto.

« Determina el tema de tu reportaje.

» Reline toda la informacién que puedas acerca
de tu tema. Si es necesario, entrevista algunas
personas que puedan suministrarte algunos
datos de fuente directa.

« Escribe aqui tu esquema.

2z
R
i
1

1
I
1

» Clasifica los datos que hayas podido reunir y

organizalos de acuerdo con el grado de rela-
cion que mantengantentre si. Luego, establece
un orden jerarquico segun el grado de impor-
tancia que presentert.

» Realiza un esquema provisional de tu futuro re-

portaje tomando en cuenta qué conclusiones
quisieras poner en evidencia.

« Redacta tu reportaje a partir del esquema.

El reportaje es un texto informativo basado en la in-
vestigacion mas o menos detallada de los hechos y
situaciones relacionados con un estado de cosas,
una persona o un acontecimiento.

Se escriben con Il las palabras de uso general ter-
minadas en -illa e -illo, asi como la mayor parte de
los verbos terminados en -illar, -ullar, y los acaba-
dos en -ullir.

Las oraciones compuestas son las que tienen
mas de una forma verbal en forma personal.

Las proposiciones son grupos de palabras con es-
tructura oracional, es decir, con sujeto y predicado,
pero sin sentido completo.

Las oraciones coordinadas son aquellas en las
que dos o mas proposiciones estan en condiciones
de igualdad, al estar unidas por una conjuncion.

@ Santillana, S.A.

Las oraciones yuxtapuestas presentan dos o mas
proposiciones unidas por un signo de puntuacion
sin que ninguna proposicion esté:incluida en la otra,
formando parte de su sujeto o de su predicado.

Las oraciones subordinadas son aguellas en
las que una proposicién aparece como un sintag-
ma constituyente de otra oracion, estableciéndo-
se asi una relacién de dependencia entre las
proposiciones.

El Indigenismo expresa la nostalgia romantica
que sintieron escritores y artistas nacidos en pai-
ses en los que la figura del indio habia desapareci-
do del escenario social inmediato.

Aplica y controla tu aprendizaje




Function:

Identifying yourself

Identifying a third person
Themes

Intercultural Context;
The environment: Life in

Conceptual and
procedural contents

Santo Domingo

Who's that?

Where do they live?

Theme: The environment

Life in Santo Domingo

82
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Global Comprehénsion

1. Reading 42\

On the school campus
Alexandra: Maria, who's that man?
Maria: That's Mr. Brown.
Alexandra: What does he do?
Maria: He's an economist.
Alexandra: Where does he work?
Maria: He works in the Central Bank.
Alexandra: Is he the Director?
Maria: No, he isn’t. He's the Personnel Manager.

2. True (T) or False (Fﬁﬁ

83

(| Mr. Brown is Maria’s teacher.
[_] Mr. Brown is an accountant.
[_I Mr. Brown works in the Central Bank.
[_] He's the Personnel Manager.
L] He’s the Credit Manager.
' Pk:_:hr yourlesson
a. Read the contents on page 82.
b. Read the conversation between Maria and Alexandra.
c. Do the true or false exercise.
Co_ficr_eﬁﬂuul'r.hgﬂ
The unit
I
Planning Execution Control Feedback
I/ \I
Reception Production Interaction Mediation
Y Y Y v
Dialogues Exercises Imagine the Self correction
Readings Complete dialogues
Compare Culture
cultures

Fija tus metas. Planifica tu trabajo




&ensitizing' the Student to the Language |

1.1 Let’'slearn

1 Occupations and work places

Accountant = Bank
Economist =* Bank
Shoemaker - Shoe factory
Dressmaker = Clothes factory I
2 Verbs
TO BE (simple present tense)
Answer
Affirmative Interrogative Negative Short affirmative  Short negative
| am Am 1? | am not Yes, I'm No, I'm not
You are Are you? You are not | Yes, you're No, you aren't (you're not)
He is Is he? He is not Yes, he's No, he isn’t (he’s not)
She is Is she? She is not Yes, she's No, she isn't (she's not)
Itis Is it? It is not Yes, it's No, it isn't (it’s not)
We are Are we? We are not Yes, we're No, we aren’t (we're not)
You are Are you? You are not  |Yes, you're No, you aren't (you're not)
They are | Are they? They are not |Yes, they're No, they aren't (they're not)

Examples:

Are you a bank manager? Yes, | am. / No, I'm not.

Is Maria a receptionist? Yes, she is. / No, she’s not.

Is Hector a shoemaker? Yes, he is./ No, he's not.

Are Mr. And Mrs. Kent economists? Yes, they are. / No, they’re not.

1.2 Sports and games

Baseball

11
s 1L TtT

Volleyball Domino

@ Santillana, S.A.
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Identifying Pedro
This is Pedro.
He lives in Boston.

On weekdays he works and studies.
He doesn't eat at home.

He eats at the company cafeteria.
On the weekend he plays sports.

Identifying Martha

This is Martha.

She lives in Los Angeles.
She’s a housewife.

She works at home.

She doesn't play sports or games.

EXERCISES
'S4

-
:

l:l Pedro works and studies.

W

L] Pedro eats at home.

i

[_] Martha plays sports.
[] Martha is a housewife.

TR __':;_ SRR E r,,-'u:‘ i\
] g ,."“'.-. " b '.- A

] On weekdays Pedro plays sports.

2. Complete the sentences.

1. Pedro eats © a.at home.

2. Martha doesn’t b. at the cafeteria.
3. Pedro plays c. in Boston.

4. Martha works d. play sports.

5. Pedro lives e. sports.

3. Describe your brother, sister, or a classmate.
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live

work

play; don't

eat

dossiDales

""é-”-s-‘ifﬁi--v'é_‘eairs‘,-:mgs oL
Yes, she works. '

" No, Erika don’t play sperts.

‘She eats an apple

3.1 Listen

il
1 Listen and write. @,
-~

Complete the conversation between René and Erika. Use the follow-
ing words.

doesn’t Dallas does eat live work play don’t

Excuse frie, where I live in
/.~ do you _ ? Baltimore,

Do you

or study?

Do you o
sports?

¥ | eat apple.
- What do you _“_q -‘ =

in the morning?

And your brother
where
live?

Where does He __ work,
he work? he’s 10 years old.

2 Anstr the following questions about the conversatlo

* Where does Erika live?
* How old is Erika's brother? —
e Does Erika work?

* Does Erikaplaysports? .
* What does Erika eat in the morning? .~

@ Santiilana, 5.A.
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1 ldentify the person described.

a. She works in a hotel. c. He plays sports.
She doesn't study. . He doesn't work.

b. She works and studies. d. He doesn’t work or study.
She’s a doctor. He only plays.

e e e e 1-c,2~d,3-a,4-b

ctutture

2 Explain the cultural differences.

Conceptual and procedural contents
Communicative:

Linguistics:

dentifying yourself « Verbs: to be in affirmative interrogative; negative,
dentifying a third and shaort answer. Auxiliary do
person Intercultural context

Environment

@ Santillana, S.A.
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La Edad Moderna

P
L L T
d e

0 ' . ~s'-/ -;‘ ]
Contenido It :’g
Contenidos conceptual =

y procedimental

1. La Edad Moderna. - '
1.1 Antecedentes. ;
1.2 Caracteristicas de la Edad

Moderna. . :
1.3 Las monarquias autoritarias. OCEANO
2. El expansionismo europeo. PACIFICO
2.1 Antecedentes. g, P .
2.2 La expansion portuguesal O " / 4". ‘ i A

% OCEAN

2.3 La expansion espafiola. .
./ % ATLANTICO %

3. Humanismo y Renacimiento.
3.1 El Renacimiento.

LT

Far )

3.2 Caracteristicas del Renadi- » 9% Buena Esperanza

miento y el Humanismo. i % 8 -e' ﬁstretiro, _

. I *=+*de Magallanes

3.3 El Renacimiento en ltalia, L g

siglo XV.
3.4 El Renacimiento en Roma,

siglo XVI.

4. La crisis religiosa en Europd.
4.1 La Reforma.

4.2 Los postulados de la refor
ma luterana.

4.3 El calvinismo.
4.4 La Contrarreforma.
5. El absolutismo europeo.

5.1 Nacimiento del Estado m
derno.

5.2 El absolutismo monarquico. |
5.3 La hegemonia hispana.

_ Temas transversales: Medio ambiente
Los Estados modernos

Durante los siglos XV y XVI se produjo un movimiento de renovacion
cultural que transformé la mentalidad de la poblacién y provocé gran-
des cambios en todos los aspectos de la vida econémica y social.

Los avances técnicos y artisticos y la transformacion de las ciuda-
des medievales, conllevaron a la formacién de ios Estados Moder-
nos. Sin embargo, a pesar de los cambios producidos, en algunas
ciudades existian peores condiciones sanitarias que en el campo,
como consecuencia del crecimiento demografico y el aumento del

Saber hacer: Elaborar un hacinamiento.
e » ;Cual fue la situacién de las ciudades en la Edad Moderna?
C?ntemd.o actitudinal » ;Cuales elementos de la Edad Moderna contindan vigentes en
Medio ambiente: nuestra sociedad actual?

Los Estados modernos.
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2 \.f " Cipango '
4| OCEANO
" PACIFICO

- |slas
-l-l-.... Jﬂlllalrlg§p.|-l

llCO el

.

GRANDES EXPLORACIONES
DE LOS SIGLOS XV Y XVi

Rutas Portuguesas

— Diogo Cao 1482
*:B> Bartolomeu Dias 1487

- Vasco de Gama 1497-99

Rutas Espaiolas
Cristébal Colén 1492-93

-t-p Magallanes-Elcano 1520-22
Otros Viajes
Juan Caboto 1497

_ Giovanni da
¥ Verrazzano

¢Qué sabes del tema?

e ¢Cuando se inicia la Edad Moderna?
;Cudles son'las principales caracteristicas de la Edad Moderna?

;Qué fue el Renacimiento?

; Cudles fueron los aspectos economicos que permitieron el surgimien-
to de la burguesia como clase social?

2 Qué relacién tienen las ideologias con la creacion del Estado Moderno?

Planifica tu trabajo

1. Enumera los aspectos que conozcas de la Edad Moderna y los aspec-
tos en los que te gustaria profundizar.

2. ¢Consideras importante el estudio de la Edad Moderna? ;Por qué?
3. Escribe del 1 al 4 seguin consideres que sucedieron los hechos.
[ nicio de la Reforma.
[ Implantacién de la monarquia absoluta en Europa.
[ ] Formacion del Estado Moderno.

[] Inicio y desarrollo del Renacimiento.

‘Mapa conceptual

Edad Moderna

Decadencia del feudalismo
[
Absolutismo
|
Mercantilismo
|

m I
Renacimiento Crisis religiosa
' I
Cambios sociales, politicos, Reforma: Martin Lutero y
morales, econémicos, Juan Calvino.

culturales y cientificos.
|
Humanismo Contrarreforma:

| axt
Renacimiento artistico Concilio de Trento.

Fija tus metas. Pianifica tu trabajo
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Piensay responde

¢,Cudles fueron las carac-
teristicas principales de la
Edad Moderna?

1.1 Antecedentes

Se denomina Edad Moderna al periodo comprendido entre el 1453, cuan-
do Constantinopla fue conquistada por los turcos, y 1789, con el estallido
de la Revolucién Francesa. En ese periodo se experimenté una nueva or-
ganizacion politica y social. Fue la época de la expansion europea, la for-
macion de los Estados modernos, los descubrimientos geograficos y el de-

Cristébal Colén.

Tejedores. Uno de los aspectos que fortale-
cio el capitalismo mercantil fue la exportacion
de manufacturas.

‘sarrollo capitalista.

1.2 Caracteristicas de la Edad Moderna
* Politica. Las caracteristicas politicas de la Edad Moderna fueron:

— El crecimiento de la burguesia.
— La desaparicién del viejo régimen feudal.

— El establecimiento, en Europa occidental, de los Estados monarqui-
cos, que lucharon contra el auge de la burguesia para imponer su su-
premacia. Surgié asi el Estado moderno.

— La organizacién de ejércitos permanentes que respaldaban la autori-
dad de los monarcas.

— La centralizacion del poder por los reyes llevé al triunfo del absolutis-
mo, que solo fracasoé en Inglaterra y Holanda.

* Sociedad y economia. En los aspectos sociales y econémicos:

— Se incrementd el comercio y se perfeccionaron el crédito, la contabi-
lidad y las cartas de pago.

— Aparecieron las primeras formas del sistema capitalista, basado en el
auge maritimo.

— Se sistematizé la agricultura y la produccion en masa.
— Predominé la mentalidad del individualismo renacentista.
— Se fortalecieron los sentimientos nacionales.

* Cultura y ciencia. En estos aspectos se puede resaltar que:

— El humanismo consideré al hombre centro del universo y capaz de
dominar la naturaleza.

— Los grandes descubrimientos geograficos impulsaron el conocimien-
to cientifico en diversos campos.

— El Renacimiento se basé en la observacion personal, en la experiencia;
y rechazo el principio de la autoridad. Buscaba una nueva concepcidn
del mundo y del hombre, no religiosa, sino individualista y cientifica.

Caida Descubrimiento Primera vuelta
de Constantinopla. del Océano Pacifico. al mundo.
Martin Lutero Congilio
publica sus 95 tesis de Trento
Descubrimiento  Reforma contra las indulgencias. | esscmmi]
de América. protestante. e _'
' [e= =) =
- ! L i ) | '."
1453 1492 1500 1513 1517 1522 1545
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La ruta de las especias

Europa y Asia sostuvieron du-
rante afos un intenso comercio
a través del Mediterraneo. Los
productos mas cotizados fue-
ron: las piedras preciosas, las
sedas, las alfombras, los perfu-
mesy especialmente, las espe-
cias como la canela, la pimien-
ta, el jengibre, entre otras, usa-
das para mejorar el sabor de las
carnes guardadas.

Desde Venecia y otras ciudades
italianas, los mercaderes par-
tian en barco hasta Constanti-
nopla; continuaban el viaje por
tierra para internarse en el cora-
z6n de Asia y llegaban hasta
China, Mongolia y la India. Esta
es la llamada ruta de las espe-
cias.

Carabela. Nave resistente y de fécil manejo,
apropiada para navegar a través del océano,
utilizada por portugueses y espafioles.

1.3 Los precursores de la navegacion

Durante la Edad Moderna, Europa, que hasta entonces habia vivido en un
mundo limitado al propio continente y al mundo mediterraneo, vio amplia-
do su universo a todo el planeta tras el hallazgo de la ruta hacia la India
bordeando Africa, el Descubrimiento de America y la circunnavegacion del
globo a mediados del siglo XV.

Los precursores de la navegacion fueron los portugueses, quienes llegaron
a Asia navegando rumbo al Este. Sus marinos desarrollaron un nuevo tipo
de embarcacion més adecuado para la navegacion atldntica: la carabela.
También resultaron decisivos para las exploraciones geogréficas la brujula,
los atlas y los portulanos, en que los puertos aparecen unidos entre ellos
por lineas que indican la direccion de los vientos dominantes.
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Mapas de las expediciones portuguesas en las costas de Africa.

ARV G BA- D ESS
1. Relaciona la Edad Media con la Edad Moderna. Completa el cuadro siguiente:

i o S = S AR . TR
Demograficos
Econémicos
Culturales
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Piensa y responde
* ¢(Por qué crees que Europa

se convirtié en el centro poli-
tico y econémico de los si-
glos XIV y XV?

¢ ;Cudles fueron las causas
del expansionismo europeo?

Los hermanos Polo ante el Gran Khan.
Toma del Libro de las maravillas.

2.1 Antecedentes

Durante la Edad Media, Europa permanecié encerrada dentro de si. Pero,
con el apogeo del comercio en los siglos Xli y XllI, ocurrieron cambios co-
mo la aparicién de la burguesia, los movimientos campesinos, la intensifi-
cacion de la economia y la reactivacion de las rutas comerciales. De esta
manera se dio una importante expansién dentro de Europa. Hasta el siglo
XIIl los marineros europeos sélo se aventuraron a recorrer los mares inte-
riores de Europa y, eventualmente, bordearon el Atlantico.

Con excepcion de las cruzadas, los primeros viajes de los europeos a regiones
lejanas se registraron hacia mediados del siglo XIII, cuando fueron enviados
dos frailes franciscanos a la China. Méas tarde, la familia Polo, comerciantes ve-
necianos, inicié largos viajes por el Oriente. Sélo a partir del siglo XV se inicia-
ron los viajes de exploracion de nuevas tierras y, por ende, el expansionismo
europeo. Las causas que motivaron la expansion europea fueron:

« Comerciales. Las necesidades de nuevos productos como el oro que es-
caseaba en Europa, hicieron que muchos reyes se decidieran a proteger
a los navegantes. Como fue el caso de Enrique el Navegante de Portugal,
quien impulso la expansion portuguesa por el Atlantico en busgueda de
nuevos mercados.

* Diplomaticas. Cuando los reyes tuvieron noticias de importantes reinos
al Oriente, enviaron embajadores para restablecer relaciones, lo que pro-
picid los viajes de exploracion a zonas desconocidas por los europeos.

* Religiosas. Las luchas contra el Islam durante los siglos Xl y XIII, lleva-
ron a los europeos a buscar alianzas con los mongoles para vencer a los
musulmanes. Cuando surgié el imperio turco-otomano, los europeos bus-
caron un camino para atacar a los musulmanes por su retaguardia.

2.2 La expansion portuguesa

Durante el siglo X1V, los puertos portugueses sobre el Atlantico adquirieron
una gran importancia, lo que facilité que Portugal iniciara un proceso de ex-
ploracién y expansion por este océano. Esto se debid, principalmente, a cua-
tro condiciones: la posesién de puertos importantes sobre el Atlantico: el lu-
gar estratégico que ocupaba, paso obligado entre el Mediterraneo y el Atlan-
tico; la necesidad de productos agricolas, como el trigo v la cafa de azlcar;
la blisqueda de nuevos dominios politicos y comerciales; y la unidad territo-
rial. La expansién portuguesa por el Atlantico se realizé en tres etapas:

* Primera etapa. Estd comprendida entre 1415 y 1427. Durante esta épo-
ca los portugueses sélo exploraron islas como las islas Canarias.

* Segunda etapa. Se inici6 con la ocupacién del litoral africano. En 1434 ocu-
paron Cabo Bojador y en 1444 Cabo Verde, lo que les permitié entrar en con-
tacto con Tombuctd, importante centro de intercambio de esclavos, sal y oro.
En 1455 los portugueses se instalaron en el golfo de Guinea y lograron el
reconocimiento papal sobre las tierras descubiertas y las que descubrie-
ron anos mas tarde.

* Tercera etapa. Los portugueses perfeccionaron la rosa de los vientos, es
decir, la ubicacion de los puntos cardinales, y algunos instrumentos como
el astrolabio y el cuadrante; tecnificaron las naves y la cartografia, lo que
les permitio atravesar la linea del Ecuador en 1471, el lugar que més tar-
de se llam¢ Cabo de Buena Esperanza.
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% — Primervisje 1492-93 B

— Segundo viaje 1493-96
i —— Tercer viaje 1498
La exploracion de las — Cuarto vije 1502-04

tierras descubiertas AT

A partir de 1499 los Reyes Ca-

télicos autorizaron a otros mari- 'AMERICA.
nos la exploracién de las tie- DELNORTE.
rras descubiertas. Estos viaje-
ros fijaron con exactitud el con-
torno de Brasil y del mar Caribe.
Las cartas de Américo Vespucio
mostraron gue las tierras des-
cubiertas por Colén formaban
un nuevo continente, al que el
cartégrafo aleman Waidseemu-
ller bautizé en 1507 con el nom-
bre de América. En 1513 Vasco et L
Nufez de Balboa cruzo el istmo Mapa de Ios viajes de Cristobal Colén a América.

de Panama y descubrio el océa-
no Pacifico. 2.3 La expansion espafola

En 1492, Espafa inicio su proceso de expansion por el Atlantico. La expe-
_ dicion fue dirigida por Cristébal Colén, quien estaba convencido de la posi-
-+ bilidad de llegar a la India atravesando el Atlantico y, con el apoyo de los re-
yes Catdlicos, partio del puerto de Palos de Moguer al mando de tres cara-
.. . . belas, el3de agostode 1492; llego a la isla de Guanahani, a la que llamo
OCEANO _ . T San Salvador, el 12 de octubre de 1492. Como crey6 estar cerca de la In-
A dia, a los habitantes de las islas los llam¢ indios. De regreso, el descubri-
miento suscité grandes controversias porque enfrentd a los espafoles con
o los portugueses, quiénes reclamaban su dominio sobre el Atlantico. En es-
| ananmico te conflicto intervino el Papa Alejandro VI, quien mediante la bula Inter
' Coetera, en 1493, cedié a Espana las islas descubiertas, y establecio una
linea divisoria de cien leguas al occidente de las islas Azores donde las tie-
rras descubiertas pertenecerian a Espafa. A partir de 1499 se iniciaron via-
jes de espafioles y portugueses para explorar las nuevas fierras.

[P

7"'

QCEAND

LineA DEL TRATADO DIE TORDESILLAS ('lf

PACIFICO

e

7 Fi

:
t

i Entre las primeras empresas exploratorias se encontraron las de Alonso de
Mapa que indica el reparto establecidopor  Ojeda con Américo Vespucio, quien elaboré el primer mapa de las tierras

el Tratado de Tordesillas de las nuevas tie-
rras entre portugueses y espafioles. descubiertas, y las de Vicente Yéfez Pinzén y Pedro Alvarez Cabral.

1. Investiga la biografia de estos personajes y el papel que jugaron durante el proceso del expansionismo
europeo:

« Cristébal Colon: . = Vasco de Gama:

+ Enrique el Navegante:
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vE,

, Piensa y responde

* ;Cudles fueron las causas
originarias del Renacimien-
to y el Humanismo?

* ;Cudles fueron las princi-
pales caracteristicas del
Renacimiento?

Clipula de la catedral de Florencia. La
primera gran obra del Renacimiento fue la
clpula de la catedral de Santa Maria del Fiore
(1417-1420).

La Gioconda. Fue realizada por Leonardo da
Vinei y es una obra cumbre del retrato universal,

"
l

3.1 El Renacimiento

El Renacimiento fue un movimiento de renovacion cultural que se produjo
en Europa durante los siglos XV y XVI. Unido a este movimiento se desa-
rrollo el Humanismo, como aspecto intelectual y conjunto de ideas en que
se basé el Renacimiento. Sus principales manifestaciones fueron el floreci-
miento de las artes, la arquitectura, la pintura, la escultura y el surgimiento
de un nuevo pensamiento politico.

* El arte, fue fiel seguidor de las ideas humanistas. Los modelos de inspi-
racion fueron la naturaleza y el hombre. El artista se convirtié en un inte-
lectual cuya obra fue fruto de su ingenio individual; dejé de ser un arte-
sano anonimo que trabajaba bajo el control del gremio.

* La arquitectura rompi6 con las formas géticas. Se imitaron las formas ro-
manas, se volvio al arco de medio punto, a las columnas de los drdenes
clasicos, plantas centralizadas, cubiertas de bévedas de cafién y las cu-
pulas. Se buscé la armonia, la elegancia y la belleza.

* La pintura y la escultura. La pintura dio paso a un universo mas original
y creativo; se inicid el uso del 6leo, los brillantes colores y la congquista de
la perspectiva.

En general durante la etapa renacentista hubo un notable cambio de la
mentalidad social y de las formas de convivencia. Se creé una cultura uti-
litaria y critica basada en la razén, la experiencia personal y apoyada en la
creencia de que el ser humano es bueno por naturaleza. Italia, cuna del Re-
nacimiento, se convirtié en el principal centro de creacién y difusién cultu-
ral de Europa.

3.2 Caracteristicas del arte en el Renacimiento

* La tendencia al conocimiento universal y cultivo arménico de las artes,
ciencias y letras. La ciencia del Renacimiento se basé en la observacion
personal y la experiencia.

* El descubrimiento de la tercera dimensién, es decir, de la perspectiva.
La perspectiva doté a los cuadros de una gran profundidad y permitié a
los artistas introducir en las pinturas toda clase de fuentes de luz; venta-
nas, puertas,...

* La revalorizacion del cuerpo humano en el arte: cultivo del desnudo ar-
tistico en la escultura y la pintura.

* La exaltacion del individualismo. Aparecié el retrato como género picté-
rico y la biografia como género literario.

* El fomento del entusiasmo por la antigtiedad clasica y el desarrollo de la
observacion de la naturaleza y la experimentacion cientifica.
Publicacion de De readifica-

Concurso para las Brunelleschi ;

segundas puertas proyecta la clpu-  ponatello termina 02 00 Albertl

del baptisterio de la de S. Maria su David, Mueren Lorenzo el

Florencia. del Fiore .
. Masaccio
Redescubrimiento pinta la Trinita Los turcos toman
de De architectura en S. Maria Bizancio :
de Vitruvio Navella. I -
! il I il ¢ i i : 7
“Ha0r 1a1e 1417 1426 1445 1453 1485 1492
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Informate

Los humanistas

Los humanistas dieron gra
importancia al estudio de la hig-
toria, la politica, la literatura y
filosofia porque promueven la
reflexién acerca de la naturale

tacados se encuentra Erasm David. Obra de Miguel Angel. Hombre vltruvlano Leonardo da Vmc:

3.3 El Renacimiento en Italia, siglo XV

la intolerancia. En la ciudad de Florencia, Italia, la arquitectura y la escultura abandona-
ron, por primera vez, el estilo gético y retornaron a los modelos griegos y
romanos. En la ciudad de Florencia trabajaron los mejores artistas de la
época; nobles y burgueses competian por contratarlos y la ciudad se llend
de hermosos palacios, pinturas y esculturas del nuevo estilo.

El pintor florentino Massacio, de comienzos del siglo XV, es considerado el
primer artista plenamente renacentista, especialmente por su tratamiento a
la perspectiva. En la escultura Ghiberti introdujo el nuevo estilo, con su obra
mas famosa, las puertas de bronce del baptisterio de Florencia, Brunelles-
chi puede considerarse el primer arquitecto renacentista, pues su cipula de
la catedral de Florencia se convirtio en el modelo para los arquitectos. A fi-
nales del siglo XV sobresalié la obra del polifacético Leonardo da Vinci,
(1452-1519) que se destacé como pintor, cientifico e ingeniero.

3.4 El Renacimiento en Roma, siglo XVI

En el afio 1500, los papas Alejandro VI, Julio Il, Leén X y Clemente VI em-
bellecieron la ciudad de Roma y la convirtieron en un centro de prestigio,
con nuevas construcciones como la basilica de San Pedro. Esta actividad

G atrajo a numerosos artistas hacia la ciudad, entre ellos el pintor Rafael, que
italia durante el Renacimiento. decor¢ algunas de las estancias vaticanas, y Miguel Angel Buonarroti.

A CTTEICNT EDTA -DUESS

1. Completa el siguiente esquema.
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Piensay responde

o |; Qué fue la Reforma?

e | ¢, Qué doctrina propuso Mar-
tin Lutero?

B (1 Y, s
Martin Lutero. Difundio la doctrina de la Re-
forma Protestante.

Juan Calvino. Expuso la idea de la predesti-
nacién.

L
i
L}

'4.1 La Reforma

El movimiento religioso que surgié en Europa en el siglo XVI, conocido co-
mo la Reforma, se produjo dentro del contexto del movimiento humanista
del siglo XV. La Reforma fue predicada por el monje agustino Martin Lute-
ro, quien dio inicio a un movimiento que rechazaba la tradicién cristiana ca-
tolica. Este movimiento tuvo su epicentro en Alemania y conté con el apo-
yo del emperador. Los aspectos mas importantes que impulsaron la Refor-
ma fueron:

La situacion politica de la region. El contexto en el que se movia Lute-
ro era el de un sector rico, de comerciantes y banqueros que compartian
el poder con los principes.

Las indulgencias. Consistian en el perdén que otorgaba la Iglesia a los
pecadores, a cambio de dinero por la pena impuesta por los pecados co-
metidos. En la recoleccion del dinero de las indulgencias solicitadas por
el papa Ledn X, participé la casa de banqueros Fugger, situacion que in-
quietd a Lutero. A partir de esto, en 1517, Lutero pegd en la puerta de la
Iglesia de Wittemberg, donde era predicador, las 95 tesis o afirmaciones,
en las que negaba el valor de las indulgencias.

El impacto de la propuesta de Lutero. El Papa le pidi6 a Lutero que se
retractara, pero éste se nego y fue excomulgado. A partir de entonces Lu-
tero inicid el movimiento reformista. En 1521 fue llamado de nuevo por el
emperador Carlos V a la Dieta de Worms para que se retractara, pero Lu-
tero se nego de nuevo, alegando que la Unica fuente de fe verdadera era
la Escritura y no la autoridad del Papa.

El apoyo popular a las ideas de Lutero, quien a través de sus escritos
propuso un programa de reformas que tuvieron gran acogida popular. En-
tre esas reformas se destacan: que todo cristiano es sacerdote por el he-
cho de ser bautizado, que los fieles son responsables para actuar en los
concilios; y que la Escritura se revela diariamente a cada cristiano sin ne-
cesidad de intermediarios. Este programa tocaba tres puntos: la diferen-
cia entre el clero y laicos, la primacia papal sobre los concilios y el mo-
nopolio del clero sobre la Escritura.

El problema politico. Lutero afirmaba que para erradicar la corrupcion
en la Iglesia era necesario despojarla de su riqueza, lo que generd un
violento movimiento de sefiores feudales y campesinos, que arrebataron
al clero sus posesiones.

4.2 Los postulados de la reforma luterana

Los postulados mas importantes de la reforma luterana fueron:

La salvacion del alma se alcanza sélo por la fe y no por las obras.
La Biblia se puede interpretar libremente.

El Bautismo y la Eucaristia son los Unicos sacramentos verdaderos.
La eliminacion del celibato eclesidstico.

Las indulgencias no salvan y no existe el purgatorio.

El Papa no puede perdonar pena alguna.

© Santillana, 5.A.
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El anglicanismo

En Inglaterra, la Reforma tuvo
sus propias caracteristicas, ya
que nacié en el interior del Es-
tado, impulsada por el rey Enri-
que VIIl. Este monarca se opu-
so al movimiento reformista, lo
que le valio el titulo de defensor
de la fe. En 1534 publicé la lla-
mada Acta de Supremacia, a
partir de la cual organizd la
Iglesia inglesa, cuya maxima
autoridad fue el rey y cuya doc-
trina tomo elementos del catoli-
cismo y el calvinismo. A la nue-
va religion se le llamo anglica-
nismo.

El parlamento apoyo la decision
del rey y los que se opusieron

|_fueronejecutados. |

Concilio de Trento. Fue llevado a cabo por
el Papa Paulo 1l

AL G T Ve D UAEDEELS

1. Responde en tu cuaderno.

4.3 El calvinismo

El tedlogo francés Juan Calvino fue perseguido por el rey Francisco | y se
refugié en Ginebra, donde adquirié gran reputacion debido a su carisma y
las dotes oratorias. Su doctrina fue mas radical que el luteranismo, pues
afirmaba que los sacramentos y las indulgencias no tenian ningun valor;
que la presencia de Cristo en la Eucaristia no era ni siquiera simbolica; que
la salvacion dependia exclusivamente de la fe; que los hombres nacian
predestinados por Dios, unos para la salvacion y otros para la condena-
cién. Seguin Calvino, la riqueza y el éxito en los negocios seguian a los es-
cogidos por Dios, mientras que la pobreza perseguia a los herejes o apar-
tados del favor divino.

Estas ideas alentaron la economia capitalista y el desarrollo de una nueva
ética de la economia que se arraigd entre los comerciantes flamencos e
impulsé a los colonizadores ingleses de Norteamérica.

4.4 La Contrarreforma

La Reforma produjo la pérdida del control de la Iglesia catdlica romana, co-
mo fuerza religiosa, social y politica, en las zonas que fueron penetradas
por el protestantismo. A mediados del siglo XVI Europa se encontraba di-
vidida entre catélicos y protestantes. Ante estas circunstancias, la Iglesia
percibié que era necesario emprender una reforma interna para rescatar el
terreno perdido frente a los protestantes. A esta reforma se le llamé Con-
trarreforma, cuyos objetivos fueron: afirmar la fe catdlica y reformar las
costumbres del clero. La Contrarreforma se basé en dos hechos:

« El Concilio de Trento. Esta fue la primera propuesta de la Iglesia y fue
llevada a cabo por el Papa Paulo IIl; duré desde 1545 hasta 1563. Lo
més importante era defender los dogmas que atacaba Lutero y revisar
las estructuras eclesiasticas. Se tomaron ciertas medidas encaminadas
a corregir los problemas de la Iglesia, entre ellas: la creacion de los se-
minarios para educar al clero, la reordenacién de las parroquias y la obli-
gacién de los obispos de residir en sus diocesis.

e Las 6rdenes religiosas. La contrarreforma catdlica conto con el apoyo
de las 6rdenes religiosas antiguas, que se habian adaptado a las nuevas
circunstancias y que contaban con nuevas congregaciones, entre las que
se destacé la Compaiiia de Jesus, fundada en 1534 por el espafiol Ig-
nacio de Loyola. Los jesuitas sobresalieron por su sélida formacion inte-
lectual y su voto de obediencia al Papa.

Con estos elementos se procedio a reformar la Iglesia de la siguiente
manera: se reorganizo su aparato administrativo, se creé una red de nun-
ciaturas, obispados y monasterios, se adelantdé un proceso de reevange-
lizacion de Europa para que las disposiciones del concilio se cumplieran.

+ ;Cudles fueron las causas de la Reforma?

+ ;Por qué se dividio la Iglesia cristiana en Europa occidental?

» ¢En qué consisti6 la Contrarreforma?

© santillana, S.A.
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Piensa y responde _

* ¢;Por qué medios los reyes
del siglo XVI consiguieron un
mayor poder y autonomia?

e ,En qué consistic la mo-
narquia absoluta?

Luis XIV de Francia. Principal exponente
del absolutisma en Europa.

5.1 Nacimiento del Estado moderno

Los reyes del siglo XVI consiguieron un mayor poder y autonomia, debido
a los siguientes factores: la expansion territorial, la burocracia personal, el
ejército profesional poderoso y una fiscalia independiente de los donativos de
las Cortes. Esta forma de poder se denomina monarquia autoritaria o Esta-
do Moderno.

Los tres Estados donde se consolidaron las monarquias modernas fueron: Es-
paria con los Reyes Catélicos y los primeros reyes de la casa de Austria: Fran-
cia con los reyes Luis XI y Francisco |, e Inglaterra con Enrique VIIl e Isabel I.
Sin embargo, la oposicidn a este tipo de gobierno triunfé en Holanda, que se
sublevo contra los reyes espafioles, y en Inglaterra, donde se produjo una re-
belién antimonérquica. En Holanda se instauré una Republica dirigida por un
estatuder, controlado por un Parlamento, y en Inglaterra, una monarquia par-
lamentaria, donde el poder estaba limitado y controlado por el Parlamento.

La monarquia parlamentaria tiene su origen en la subsistencia de formas
politicas medievales, cuando el poder de los reyes estaba limitado por el de
la nobleza, la Iglesia y las ciudades.

5.2 El absolutismo mondérquico

Los Estados autoritarios del siglo XVI desembocaron en la monarquia ab-
soluta de los siglos XVII y XVIII. El poder del rey, de donde emanan las le-
yes, viene dado por Dios y se identifica con el Estado. Bajo el reinado de
Luis X1V, la monarquia francesa se convirtié en el modelo a seguir por la
mayoria de los Estados europeos.

El absolutismo mondrquico se implanté en la mayor parte de Europa. En
el siglo XVIIl los reyes, convencidos de que el pueblo era incapaz de dotar-
se de reformas, se apoyaron en las ideas reformistas de filésofos ilustrados
para adaptarse a los cambios sociales, econémicos e intelectuales.

5.3 La hegemonia hispana

Carlos |, recibio en herencia la corona de Castilla, la corona de Aragén y
sus posesiones italianas; América, los territorios patrimoniales de los Aus-
tria, el derecho al trono imperial, el Franco Condado y los Paises Bajos. Su
politica se centré en conseguir la unidad de la cristiandad bajo el imperio,
pero tuvo que enfrentarse a dos poderes emergentes del siglo XVI; las mo-
narquias europeas y la expansion del protestantismo.

Las guerras contra Francia fueron constantes, pues este pais se veia ame-
nazado y rodeado por las posesiones austriacas. Las luchas contra los
principes luteranos conllevaron al fracaso de la unidad religiosa en el Im-
perio. Los turcos eran el otro gran imperio de la época, que entré en con-
flicto por el dominio del Mediterraneo y de los Balcanes.

Felipe II, heredé de su padre los territorios espafioles y sus posesiones.
Derrot6 a los turcos, pero tuvo que enfrentarse a la revuelta de los Paises
Bajos y a la oposicion de la Inglaterra de Isabel |, por lo que se produjo una
crisis en la corona que la llevé a la bancarrota.

Felipe Ill, obligado por las dificultades econdmicas, llevé a cabo, a princi-
pios del siglo XVII, una politica de paz que mantuvo la calma en todo el
continente europeo por escasos afos.
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Elaborar un resumen

El resumen es un escrito que contiene la informa-
cién basica de un tema, expresado en forma breve.

M Materiales

* Libros de texto.

» Lépiz.

* Papel.

* Regla

® Procedimiento
- Escoger el tema que se va a resumir.
+ Leer el texto pausadamente.

« Formularse preguntas como: ;Qué? ;Quien?
$Coémo? ;Cuando? ;Por qué? ;Para qué?

+ Subrayar las ideas basicas del texto que res-
ponden a las preguntas anteriores.

« Escribir en el papel o cuaderno el resumen.

LOSVINESDECOLON |,
o Prmerige, 14921493 |
- Segundovite, 14931496 |
e Tertervige, 1498-1500
—— Currlovia, 1502-1508 |

lIstas B

A NG ATLANTI

Los viajes de E:olén. .

B Hazlo td

1. Escoge uno de estos temas: Reforma y Contra-
rreforma; las influencias del luteranismo en la po-
blacién europea; el absolutismo monarquico y sus
caracteristicas.

2. Busca la informacion en libros de texto y enciclo-
pedias.

3. Escribe un resumen sobre el tema que elegiste.

[ Resumen

« La Edad Moderna es el periodo comprendido entre
1453, con la caida de Constantinopla y 1789, con el
estallido de la Revolucion Francesa.

s Entre las principales caracteristicas de la Edad
Moderna se encuentran: El crecimiento de la bur-
guesfa, la sistematizacién de la agricultura y la pro-
duccién en masa, la ruptura de la unidad religiosa,
la renovacion artistica y cultural.

* Los primeros viajes europeos se registraron a par-
tir del siglo XiI, cuando fueron enviados dos frailes
franciscanos a la China.

» Laexpansién portuguesa se debid, entre otros fac-
tores, a la posesién de puertos importantes sobre el
Atlantico, la necesidad de productos agricolas y la
busqueda de nuevos dominios politicos.

« Espafia inici6 su proceso de expansion por el Atlan-
tico en 1492. La expedicion fue dirigida por el mari-
nero Cristébal Colon.

» El Renacimiento fue un movimiento de transfor-
macion cultural que se produjo en Europa duran-
te los siglos XV y XVI.

« Los artistas y pensadores europeos de aquella
época se interesaron por estudiar y hacer resur-
gir la cultura clasica griega y latina.

» La ciudad de Florencia en ltalia fue la cuna del
Renacimiento y se convirtié en el principal centro
de recreacion y difusion cultural de Europa.

o Las crisis religiosas en Europa Occidental se
iniciaron con la reforma de Martin Lutero contra la
Iglesia catélica y el poder del Papado.

¢ La Reforma produjo la pérdida del control de la
Iglesia catdlica romana, como fuerza religiosa,
social y politica, en las zonas que fueron penetra-
das por el protestantismo.

» |La monarquia absoluta se implanto en la mayor
parte de Europa en los siglos XVII y XVIII.

@ Santillana, S.A.
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Contenido conceptual
y procedimental
1. Las primeras instituciones.
1.1 La familia.
1.2 La Iglesia.
1.3 El Estado.
2. Los valores.
2.1 Los valores.
2.2 La construccion
de los valores.

@ Saber hacer:
El informe escrito.

Contenido actitudinal

Medio ambiente:
El ecofeminismo.

— D

Las instituciones
Y SUS hormas

o eyt it

L4

Temas transversales: Medio ambiente

El ecofeminismo

Existe un movimiento campesino de contenido ecologista y feminista,
en el sentido de que las mujeres estan muy presentes. No es el ecologis-

mo de quienes se preocupan por las plantas y animales en peligro de ex- |&

= tincion. Se trata del ecologismo de quienes dependen directamente de ||

| los recursos naturales para vivir y cuya "disposicion a pagar" por bienes
| ambientales es escasa, porque son pobres.

...
.

i
iJ'

i
el

El papel de las mujeres en este movimiento es importante por varias ra- |

zones analizadas:

* Las mujeres se preocupan por el aprovisionamiento material y ener- |

getico. Si no hay agua, si no hay combustible para cocinar, las muje-
res deben buscar la solucion.

* Las mujeres poseen una parte mas pequefia de la propiedad privada.
Dependen més de los recursos de propiedad y de gestion comunitaria.

* Las mujeres tienen con frecuencia un conocimiento particular en la
agricultura y en la medicina popular, que queda devaluado con la
irrupcion del mercado o, a veces, del Estado.

Joan Martinez Allier
¢, Ecologismo feminista?
http://www.tierramerica.org/mujer/ecologismo.shtml

R e e

T R R P s
P ?tgi A f{ﬁ‘?{uﬁi c .\l'zﬂ‘

100

vl g




¢Qué sabes del tema?

1. Responde.

e Qué es la familia?

« ;Cudles valores de la familia conoces?

 ;Por qué es importante el Estado?

Planifica tu trabajo

1. ;Cudl institucion es mas importante para el desarrollo del mundo actual?
[ La familia.
1 Lalglesia. ,
[ El Estado.

* 4 Porqué?

2. De las instituciones anteriores,
+ ;cudl experimenta mas cambios?

» ;cOmo son esos cambios?

Mapa conceptual

[ | 1
La familia La Iglesia El Estado
Se originan por
las necesi- Reproduccion Proteccion ante Control politico
dades de ' lo desconocido de la poblacién
Se basan e YT
en valores identidac x: - obediencia y
normas corgo - y el amor —| Elbieny el mal |— la solidaridad
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Piensa y responde

Selecciona.
* La primera institucion es:

[] El Estado.
[ La familia.

[ La Iglesia.
= 4 Por qué?

* Es una institucién ligada al
control politico:

1 El Estado.
[ La nacion.

] El Gobierno.
s ¢ Por qué?

* La iglesia se origina en:

[] La idea de protegerse de
lo desconocido.
[] La idea de la existencia
de otro mundo.

e ;Porqué?

Ay,
_ =

institu

:‘-."I .i|_.”.:[;"”.1; ".h_“" = _ 4 - L _‘::

P
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=
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1.1 La familia

Para sobrevivir, el ser humano se vio obligado a buscar la ayuda, protec-
cion y colaboracién de otros semejantes para seguir su desarrollo. Las pri-
meras instituciones fueron: la familia, la Iglesia y el Estado, cada una de es-
tas con funciones especificas que llevar a cabo.

Las instituciones que organizan la vida social en la actualidad tienen una
larga historia, sin embargo, a través de los afios y en los diferentes lugares
han adquirido diversas formas.

Por lo que sabemos, la organizacion social mas antigua es la familia, que
muchos antropdlogos y antropélogas consideran una institucién universal y
es considerada como la célula de la sociedad.

Durante un periodo prolongado, la sociedad estuvo formada por un conjun-
to de familias que cumplia con la mayoria de las funciones sociales, inclu-
sive las politicas, las religiosas y las econémicas.

Actualmente la familia cumple funciones sociales importantes, aun cuan-
do con el correr del tiempo haya delegado funciones en otras instituciones.
En todas las culturas, la familia se encarga de la socializacién primaria de
sus nuevos miembros, de la satisfaccion de las necesidades basicas de sus
integrantes y de la satisfaccion sexual de la pareja, en caso de que vivan
juntos.

A través del tiempo, la familia ha cambiado en cuanto a su estructura. An-
teriormente la mayoria de las familias eran lideradas por una madre y un
padre. Hoy en dia, muchas familias son monoparentales, es decir, que uno
solo de los progenitores generalmente la madre es quien asume las res-
ponsabilidades principales con relacién a la custodia de hijos e hijas.

1.2 La lglesia

Hace millones de afios, cuando los habitantes del mundo se fueron hacien-
do sedentarios, y se dedicaron a la agricultura, aparecieron las primeras
formas de religion.

La religion es un sistema formado por ideas y creencias acerca de la exis-
tencia de seres superiores, que ofrecen proteccion y direccién a los seres
humanos. Las ideas religiosas tienen fuerte influencia sobre los actos de
las personas desde tiempos primitivos.

A medida que las sociedades se fueron haciendo mas complejas, las reli-
giones se institucionalizaron. En aquellos tiempos antiguos, algunos
hombres y mujeres, los méas ancianos y sabios, se convertian en los ma-
gos, los sacerdotes y sacerdotisas que dirigian al resto y buscaban solu-
ciones a sus problemas. Se entendia que la sabiduria de estos seres hu-
manos, y sus orientaciones lograban disminuir las confusiones de la huma-
nidad. Hoy, las iglesias tienen una influencia significativa sobre los indivi-
duos, las sociedades y aun sobre los Estados.

Actualmente la religion acttia como forma de socializacién y ayuda a incul-
car los valores en la poblacién, pero se cuestiona el papel que desempe-
fian algunos valores religiosos que chocan vy se resisten a las tendencias
modernas.

& Santillana, 5.A.
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Las instituciones
y la administracion

Las principales instituciones
que forman la administracion
publica son:

Los organismos de recau-
dacion fiscal, para recaudar
los impuestos.

Los municipios y las gober-
naciones, para administrar
ciudades y provincias.

El sistema de salud ptblica,
para proteger la salud de las
personas.

La escuela y la universidad,
para educar la poblacion.

La policia, encargada de
mantener el orden publico.

e

1.3 ElEstado

En las sociedades organizadas en aldeas o tribus, que no tenian un orga-
no individualizado de gobierno, las autoridades podian ser cabecillas, an-
cianos y ancianas, jefes, sacerdotes y sacerdotisas, asambleas tribales.
Estas sociedades eran grupos convocados por un culto, con habitos colec-
tivos y costumbres hereditarias, y las autoridades eran las que se encarga-
ban de su conservacion y cuidado. E| poder era familiar, social y/o religio-
so. No se habia organizado alin el poder econémico y el poder politico.

El Estado aparecié cuando la sociedad primitiva se fue transformando en
comunidad organizada socialmente, es decir, cuando surge un érgano (au-
toridad o gobierno), que se encarga de ordenar la vida de todos los miem-
bros que viven dentro del territorio.

El Estado es, entonces, una forma de convivencia humana, creada por la
cultura, que se basa en la probabilidad de obediencia de todo el grupo so-
cial, y que tiene el fin de imponer unas normas y un orden con fuerza sufi-
ciente para regular la conducta individual y social. Pero, ademas de tener la
facultad de recurrir a la fuerza, el Estado necesita el consenso, es decir, el
acuerdo de la sociedad para ejercer su poder sobre ella en forma legitima.

El poder politico estd encarnado en una persona o €n un grupo de per-
sonas responsables de regular la conducta humana. Para esto, dicta nor-
mas con el caracter de leyes, se encarga de hacerlas cumplir y de sancio-
nar al que las viola, con el objetivo de garantizar el orden social. Las multi-
ples funciones del Estado se cumplen a través de los diferentes poderes
del Estado e instituciones que, en su conjunto, se denominan administra-
cién publica.

Palacio Nacional. Sede del Poder Ejecutivo. El Congreso. Sede del Poder Legislativo. La Suprema Corte de Justicia. Poder Judicial.

ACTIVIDADES

1. Colorea los circulos: con rojo, si son funciones del Estado; verde, de la familia y con azul, si son de la

Iglesia. 7 _

» Proteger a la ciudadania. O « Formar a los mas jévenes. . O
» Guia espiritual. O » Recaudar impuestos. O
» Proveer la satisfaccién de la pareja. O « Educar a la poblacion. | O
» Proteccion ante el miedo a lo desconocido. O s Cooperar con la sociedad. O

@ santillana, S.A. 103 Aplica y controla tu aprendizaje




Los valores se inculcan en las personas
desde la més temprana edad.

2. Los valores

Los valores son principios y creencias a partir de los cuales se juzgan las
personas y las acciones humanas, identificandolas, por ejemplo, como bue-
nas o malas. Aunque se pueden matizar, los valores se presentan desdo-
blados en un valer positivo y su correspondiente valor negativo: justo-injus-
to, verdadero-falso, digno-indigno, entre otros.

Los valores se fundamentan en concepciones acerca de cémo deben ser
las personas y las sociedades. De acuerdo con estas convicciones y creen-
cias, los valores se ordenan jerarquicamente como valores superiores y
valores inferiores.

Los valores superiores son aquellos que las personas consideran méas im-
portantes. Por esta razon, funcionan como guia de la conducta creadora y
moral. Por ejemplo, si el valor supremo de un cientifico es el respeto por la
vida, los otros valores se supeditaran a éste, de manera que dirigira sus es-
fuerzos creativos a mejorar la calidad de vida de las personas y se negara
a aplicar sus descubrimientos para provocar muertes.

Esta forma de entender los valores puede llevarnos a comparar los nuestros
con los de otras personas o con los de otras culturas. Esta actitud serfa la co-
rrecta, ya que las personas y las sociedades piensan y se comportan de for-
mas diferentes.

2.1 La construccion de los valores

Los valores se concretan en objetos o hechos materiales. El bien, la belle-
za, la verdad y la justicia se perciben en hechos, en cosas Y en situaciones.

Con frecuencia los valores son transmitidos e impuestos para regular las
conductas de las personas, sin que estas dispongan del tiempo de reflexion
que tales valores requieren para ser aceptados o cuestionados.

Sin embargo, otros valores son construidos personalmente, es decir, son
producto de la reflexién y la experiencia de la vida de cada persona. Estos
son valores que se arraigan en las personas y que pueden tener mayor im-
pacto en su conducta.

Ambos tipos de valores se realizan en la especial manera en que cada per-
sona o grupo los aplica en su vida.

Los valores estan enmarcados dentro de la propia cultura e instituciones
que les dan origen. Debido a esto existen razones para que antes de juzgar
determinadas conductas pensemos en el tipo de sociedad que las origina.

Los valores, como las normas, son contenidos creados por la cultura de
una determinada sociedad. Cada institucién, ademas, establece sus pro-
pios valores. Aunque los valores cambian con el tiempo y difieren segun las
culturas, actualmente hay cierto consenso internacional acerca de algunos
valores que deben ser considerados universales.

A medida que van creciendo dentro de las instituciones y pasan por el pro-
ceso de socializacion, las personas interiorizan las normas y los valores
de la sociedad. Entre los deseos individuales y |a necesidad de amoldarios
a la forma social admitida, se generan tensiones y conflictos, pero la cultu-
ra también crea otras producciones y mecanismos destinados a disminuir
este malestar.
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El informe escrito

El informe escrito es un instrumento importante
para dar a conocer resultados de investigaciones o
para expresar nuestro parecer. La estructura del in-
forme puede utilizarse en diferentes casos y formas.
Por ejemplo: cuando se escribe un trabajo o reporte
para la escuela o la universidad, cuando en el lugar
de trabajo se debe explicar una situaciéon o sugerir
algo, cuando se realiza una peticién o una deman-
da. La estructura del informe escrito contiene los si-
guientes aspectos:

« Introduccién. En esta parte se expresa lo que
trata el informe.

« Objetivos. En esta parte se explica la finalidad
del informe.

« Desarrollo del tema. Aqui se desarrolla el tema
central del informe y se muestra como se cum-
plen los objetivos.

Ll

« Conclusiones. Esta parte hace referencia a lo
que se espera que se haga con |0 aprendido,
o qué accion puede tomarse de acuerdo a lo
planteado en el tema desarrollado.

La finalidad de los informes es ilustrar a las perso-
nas, hacerlas pensar en los temas planteados o
provocar en ellas un replanteamiento de su actitud.

« Escribe un informe sobre alguna institucion
que conozcas. Trata sobre el origen de la insti-
tucion, las caracteristicas de sus actividades y
de su trabajo en la comunidad.

+ Redacta un informe en el cual compares los
cambios en el sistema de valores de nuestro
pafs y sus causas. Puedes dar a leer el informe
a alguna persona conocida para asi escuchar la
opinién sobre tus ideas. Discute las conclusio-
nes con tus comparieros de clase.

| Resumen

« Las primeras instituciones fueron: la familia, la
Iglesia y el Estado; cada una de éstas tiene fun-
ciones especificas que llevar a cabo.

o La familia actual cumple funciones sociales im-
portantes, aun cuando con el correr del tiempo
haya delegado funciones en otras instituciones.

« En todas las culturas, la familia se encarga de la
socializacién primaria de sus nuevos integrantes,
de la satisfaccion de las necesidades basicas de
sus integrantes y de la satisfaccion sexual de la
pareja, en caso que la haya.

s El Estado aparecié cuando la sociedad primitiva
se fue transformando en comunidad organizada
socialmente, es decir, cuando surge una autori-
dad que se encarga de ordenar la vida de los
miembros que viven en el territorio.

« El Estado necesita el consenso, es decir, el
acuerdo de la sociedad para ejercer su poder so-
bre ella en forma legitima.

« La religién es un sistema formado por ideas y

creencias acerca de la existencia de seres su-
periores, que ofrecen proteccion y direccion a
los seres humanos. Las ideas religiosas tuvie-
ron fuerte influencia sobre los actos de las per-
sonas desde tiempos primitivos.

Los valores son principios y creencias a par-
tir de los cuales se juzgan las personas y las
acciones humanas. Los valores superiores
son aquéllos que las personas consideran
mas importantes, los inferiores son aquéllos
supeditados a éstos.

Los valores, como las normas, son contenidos
creados por la cultura de una determinada so-
ciedad. Cada institucion, ademas, establece
sus propios valores. Aungue los valores cam-
bian con el tiempo y difieren segun las culturas,
actualmente hay cierto consenso internacional
acerca de algunos valores que deben ser con-
siderados universales.
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Contenidos conceptual
y procedimental

. El'reino vegetal o plantas

1.1 El reinc vegetal.
1.2 Evolucién y filogenia.

1.3 Categorias de la clasifi-
cacion.

. Clasificacion de las

plantas.
2.1 Criterios de clasificacién

2.1 Clasificacién de las
plantas segun la organi-
zacion de sus tejidos.

2.3 Esquema de los grupos
de plantas.

. Las plantas con semillas.

3.1 Las gimnospermas.
3.2 Las angiospermas.

. La organizacién de las

angiospermas.

4.1 Organizacién de una
planta superior.

4.2 Monocotileddneas.
y dicotiledéneas.

Las plantas dominicanas
5.1 La flora dominicana.
5.2 Especie nativa.

5.3 Especie endémica.

5.4 Especie introducida y
especie naturalizada.

Saber hacer:
La huerta hidropénica

Contenido actitudinal

Medio ambiente; La
cobertura boscosa en RD

transversales: Identida

La cobertura boscosa en RD

Los bosques de la isla Espafiola han sido talados desde |a época colonial
.| sin un criterio apropiado. Si no usamos este recurso renovable de una ma- [
¥ nera sustentable, ya no lo sera més. Es decir, si no podemos hacer que se @

regeneren los montes a través de la reforestacion, nos veremos en la si- §
tuacién de nuestro vecino, Haiti. .

A

& En la Republica Dominicana se estima que entre un 13% y un 28% de la
superficie del pais permanece cubierto de bosgues. En cualquiera de los
casos, con la pérdida de la cobertura boscosa se pierde gran parte de la
biodiversidad y la productividad de los suelos.

T Thtoar -
L Tipens

A ° &Como crees que podemos ayudar a conservar nuestros bosques?
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¢OQué sabes del tema?

1. Responde:

» ;Cémo se reproducen las plantas?

« ;Qué es la alternacia de generaciones?

Planifica tu trabajo

1, Observa las fotos de la portada.

e ;Conoces algunas de las plantas que aparecen en la foto?

« Identifica el helecho, el pino, la palma cana y un arbol.

A

B
Cc
D

‘Maﬁq concéptua!; -

Plantas primitivas
1

sin tejidos organizados ni flores

|

— 1

l Talofitas Criptogamas

107

l

comprende

Plantas mas evolucionadas

|

Con tejidos organizados,
flores y frutos

= =0 __

:‘_Cormofitgl |Fanerc’>gamas

Fifa tus metas. Planifica tu trabajo




Piensa y responde

¢(Cémo han influenciado
las plantas la vida en el pla-
neta?

Filum
Clase
QOrden

Familia

Clasificacién de la mosca del vinagre
y del ser humano.

1.1 El reino vegetal

Las plantas constituyen el grupo més grande de productores de energia
en los ecosistemas terrestres.

En el mar y otros ecosistemas acuaticos, las algas, el fitoplancton y las
cianobacterias (antes conocidas como algas verdes-azules) son los
productores méas importantes. Sin los organismos fotosintéticos la vida
en el planeta serfa muy diferente; la atmésfera tuviera una composi-
cion distinta.

El reino vegetal agrupa unas 300,000 especies de organismos multice-
lulares que poseen tejidos vy realizan fotosintesis. Algunas caracteristi-
cas que identifican a los integrantes del reino son:

* Las celulas poseen cloroplastos que les permiten realizar fotosinte-
sis, y pared de celulosa que les da forma vy resistencia.

* Las células forman distintos tejidos: de crecimiento (meristemos),
de proteccién (tegumentos), de transporte (vascular) y fundamenta-
les (parénquima).

* La reproduccion es basicamente sexual, es decir, con intercambio
de material genético. Asi, con la fecundacion o unién de gametos, se
da origen a un cigoto, a partir del cual se desarrollara una nueva plan-
ta. También las plantas se pueden reproducir asexualmente, cuando
a partir de un solo progenitor se obtienen nuevos individuos. Esta re-
produccion asexual se llama multiplicacién vegetativa.

* La nutricién es autétrofa, es decir, que mediante la fotosintesis, las
plantas transforman la energia solar en energia quimica utilizable, en
forma de un compuesto organico llamado glucosa. La transformacién
de esta energia requiere una serie de reacciones quimicas en las que
intervienen la clorofila, el diéxido de carbono (CO,) y el agua.

1.2 Evolucién y filogenia

Desde el punto de vista evolutivo, las plantas se consideran descendien-
tes de las algas verdes. Los primeros registros de plantas terrestres datan
del periodo sildrico, al final de la era paleozoica, hace 360 millones de
anos. Estas plantas, conocidas como psilofitales, ya posefan tejidos vas-
culares diferenciados y dieron origen a las plantas vasculares actuales,
llamadas traqueofitas, entre las que se encuentran: los licopodios, los
equisetos o colas de caballo, los helechos y las plantas con semillas co-
nocidas como angiospermas y gimnospermas. El éxito de las plantas en
el medio terrestre se debe al desarrollo de estrategias para controlar la
pérdida de agua, fransportar sustancias por medio de un sistema vascu-
lar y elaborar mecanismos de reproduccion y diseminacién de semillas.

La historia evolutiva de las plantas muestra gue de las psilofitales sur-
gieron varias ramas: la de las pteridofitas, como los helechos, que aun
existen, la de las gimnospermas, que dominaron en la era mesozoica
o de los dinosaurios, hace 230 millones de afos, sobreviviendo algunos
grupos, y la de las angiospermas, que aparecieron a finales de la era
mesozoica logrando diversificarse en una variedad de grupos actual-
mente existentes.

® Santillana, 5.4,
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1.3 Categorias de la clasificacion

A Linneo le debemos el método de clasificacion mas avanzado, en el que
utilizé la especie como unidad basica. Comenzaba con una descripcion lo
mas precisa posible de la especie y a continuacion le asignaba un nombre
cientifico en latin.

El nombre de la especie es un binomio formado por el nombre genérico y
el epiteto especifico. Por ejemplo, el nombre cientifico del lobo comun es
Canis lupus; Canis es el nombre del género y lupus, el epiteto de la espe-
cie. El nombre genérico es un sustantivo singular en latin, y el epiteto es-
pecifico es frecuentemente un adjetivo que ilustra un rasgo distintivo de la
especie, aunque otras veces puede derivar de algun nombre comun anti-
guo, una localidad geografica o puede honrar a alguna persona.

Las especies se agrupan en géneros, los géneros en familias, y asi suce-
sivamente a través de una secuencia de categorias. Aunque las categorias
mas usadas son clase, subclase, orden, familia, género y especie, en
ocasiones, en los grupos grandes y complejos es necesario recurrir a cate-
gorias intermedias como subfamilia, tribu, subgénero, seccion y otras.

Cada unidad de clasificacion, tanto si se trata de una especie, un genero,
Arbol genealégico de las plantas. una familia, etc... recibe el nombre de taxon. Los taxones estan organiza-
dos jerarquicamente en categorias. Un taxén de una categoria "superior”
incluye uno o mas taxones de categoria "inferior".

1. Observa con detenimiento los esquemas de los Descubre de las paginas 108 y 109. Luego escribe los nom-
bres de las categorias taxondmicas, que figuran en cada uno de ellos.

2. De acuerdo al esquema de la evolucion de las plantas, ¢cudl fue el grupo que dio origen a las plantas que hoy
vemos?

3. ¢Cual planta es mas evolucionada? Organiza los nombres de las plantas que aparecen en la portada de esta
unidad, de las més primitivas a las més evolucionadas.
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Piensa y responde

¢,Qué criterios crees que se
toman en cuenta a la hora
de agrupar o clasificar las
plantas?

2.1 Criterios de clasificacion

Para clasificar las plantas cientificamente se aplican algunos criterios de
clasificacién como:

* La presencia o ausencia de vasos conductores en el tallo, que transpor-
tan sustancias.

* La presencia o ausencia de flores.
* La presencia o ausencia de frutos.

Con estos criterios se distinguen cuatro grandes grupos de plantas: brio-
fitas o musgos, pteridofitas o helechos, las gimnospermas y las an-
giospermas.

Musgos
Plantas Sin flores
criptégamas o
“ Helechos
Gimnospermas
Plantas Con flores
faner6gamas y frutos
Angiospermas

2.1 Clasificacién de las plantas segin
la organizacién de sus tejidos

Las talofitas son vegetales muy primitivos y muy antiguos, de los que de al-
guna manera proceden todos los demas vegetales. Se organizan de forma
muy sencilla y no poseen tejidos especializados, y, por lo tanto, tampoco tie-
nen verdaderas hojas, ni raices ni tallos. Al carecer de vasos conductores de
la sabia, la absorcion del agua y de las sales minerales se realiza a través
de toda la planta.

Otro grupo de plantas son las cormofitas. Estas se caracterizan por te-
ner tejidos especializados y por tener su cuerpo diferenciado en raiz, ta-
llo y hojas.

Las cormofitas menos evolucionadas o pteridofitas, carecen de flores. Un
ejemplo conocido de pteridofitas son los helechos.

Por el contrario, las cormofitas superiores o espermafitas poseen flores,
aunque en algunas ocasiones estos 6rganos pasen desapercibidos. Este es
el caso de plantas como los pinos y las araucarias.

Talofitas Sin tejidos organizados

Con tejidos organizados

Cormofitas Pteridofitas Espermafitas | Gimnospermas
(sin flores) (con semillas)

Angiospermas

© Santillana, S.A.
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La polinizacion

La polinizacion consiste en el
paso o transporte del polen de
las flores al pistilo de la misma
flor u otra diferente, para dar
lugar a la fecundacion de los
gametos femeninos conteni-
dos en los ovulos. El polen
puede ser transportado por di-
ferentes agentes, fundamen-
talmente por el viento y los in-
sectos. En este ultimo caso, la
flor, para atraer a los insectos,
suele contener néctar, ser gran-
de y de vivos colores.

Polinizacion llevada a cabo por el
viento.

2P

Palinizacién realizada por una abeja.

2.3 Los grupos de plantas

" T
Too |

fE_'je;P_'&!.B; '

Briofitas

N\
N7

Son los llamados musgos y
hepaticas.

Viven en lugares muy hime-
dos formando finos tapices so-
bre las rocas, el sueloy los
troncos de los arboles.

Son plantas pequefas, que
no tienen flores, ni frutos, ni
vasos conductores.

No tienen verdaderas raices
sino unos pelillos que las fijan
a las rocas y gue se conocen
como rizoides.

Pteridofitas

Equiseto

Son los helechos, licopodios y
equisetos.

Viven en los bosques, en am-
bientes himedos y sombrios.

Son plantas de tamano medio,
que tienen vasos conductores,
pero no tienen flores ni frutos.

o=

ARt

ik

e

Tienen vasos conductores y
flores, pero no tienen frutos.
Las flores forman agrupacio-
nes en forma de cono dene-
minadas inflorescencia.

La mayoria son arbolas o ar-
bustos, como el pino, el cedro
y el abeto.

ACC Tl M- LD AP RS

Angiospermas

Flor del
Rosa de Roble
Bayahibe

Rable

Tienen vasos conductores,
flores y frutos, en los que es-
tan las semillas. |

Son hierbas, arbustos y
arboles.

Los cotiledones (parte del
embrién) son la base para
clasificar las angiospermas en
dos subclases: las monaocoti-
leddneas y las dicotileddneas.

1. Haz un recorrido por el parque de tu localidad y clasifica las plantas que veas en los grupos que se men-

cionan en esta pagina.

2. Responde:

» ¢Cual grupo esté en mayoria? ;A qué crees que se debe?
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* ;Coémo es la polinizacion de

Piensa y responde

las gimnospermas?

= Y de las angiospermas?

. . L.

Pino. Esté especie de pino (pinus occidenta-

lis) es endémica.

» e

1. Responde:

Podocarpos. Estd es una plania introducida.

3.1 Las gimnospermas: caracteres generales y

Las gimnospermas son plantas que tienen el évulo o semilla al desnudo,
es decir, sin proteger en el interior de un ovario; por lo tanto, no tienen fru-
tos, ya que los frutos se forman a partir de las paredes del ovario.

Las gimnospermas forman un grupo bastante primitivo de plantas, pues
aparecieron hace unos 350 millones de afios. Actualmente hay unas 700
especies, casi todas agrupadas en el orden de las coniferas.

Los gimnospermas son plantas lefiosas (arbustos y arboles) que se agru-
pan formando extensos bosques. Son plantas de hojas perennes o siempre
verdes, y sus tejidos conductores no son verdaderos vasos, sino que tienen
unas ceélulas alargadas denominadas traqueidas, por eso se conocen
como arboles de madera suave.

Las gimnospermas son plantas monoicas, es decir, cada planta posee si-
multaneamente los dos sexos. Sin embargo, sus flores son unisexuales,
es decir, en una misma planta hay flores masculinas y flores femeninas dis-
tintas entre si.

Para favorecer la polinizacién que es aérea, los granos de polen tienen
dos sacos aéreos que facilitan su llegada hasta la flor femenina.

En la fecundacién, uno de los anterozoides se une a una oosfera, que ori-
gina un cigoto diploide que daré lugar al embrién (2n). El embrién queda
englobado en células de reversa, el endospermo o albumen (n), y protegi-
do por el tegumento del évulo, que se hace lefioso.

El proceso de formacién de las semillas es muy lento, pues el grano de po-
len tarda un afio en germinar, y tarda otro ano en completarse la formacién
de las semillas de las coniferas.

ciclo biolégico

Las flores femeninas no tienen céliz ni corola; sélo tienen dos dvulos.
Estas flores se agrupan alrededor de un eje floral y dan lugar a una in-
florescencia denominada cono femenino o estrébilo. El évulo contie-
ne al final de su desarrollo un saco embrionario con dos arquegonios
que contienen las oosferas o gametos femeninos.

Las flores masculinas estan constituidas por una escama y dos sacos
polinicos. También forman conos al agruparse alrededor de un eje floral.
En los sacos polinicos se forman las células madres que dan lugar a los
granos de polen, en cuyo interior hay dos anterozoides o gametos mas-
culinos (n).

¢ Qué significa monoica?

:Qué es un estrébilo?
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3.2 Las angiospermas

Las angiospermas son plantas que tienen los ovulos encerrados en una
cavidad denominada ovario. Cuando se produce la fecundacion, el 6vulo
madura y se transforma en el fruto.

Algunas caracteristicas de las angiospermas son:

» Poseen frutos que recubren y protegen las semillas, y facilitan su dis-
persién.

» Poseen un conjunto de hojas modificadas que dan lugar al calizy a la
corola, y facilitan la fecundacion.

+ Todas presentan unas flores vistosas, por lo que son denominadas fa-
nerégamas (etimolégicamente, «de érganos reproductores visibles»).

 Tienen una gran variedad de formas en las raices, los tallos y las hojas
que les permite adaptarse a ambientes muy diversos.

Estas y otras caracteristicas han hecho que las angiospermas constituyan,
en la actualidad, el grupo vegetal de mas éxito biolégico y mayor disper-
sién, con mas de 250,000 especies esparcidas por toda la Tierra.

e A% ﬂ SR La mayoria de las plantas angiospermas son monoicas Y, salvo excepcio-
Arbusto de naranja. nes, presentan estambres (6rganos masculinos) y estigmas (6rganos fe-
meninos) en la misma flor.

El ovario contiene al final de su desarrollo una célula con ocho nicleos.
Uno de estos nucleos da lugar a la oosfera (n) o gameto femenino, y la
union de otros dos nticleos forma el nicleo secundario (2 n).

En las tecas de las anteras de los estambres se forman los granos de po-
len. En el interior de cada grano de polen hay dos anterozoides o gametos
masculinos (n).

La polinizacién (transporte del polen) puede ser anemdfila (realizada por
el viento), entoméfila (realizada por los insectos), ornitéfila (realizada por
los pajaros), etc.

La semilla es el conjunto formado por el embrién, el albumen y unas
membranas protectoras llamadas testa y tegumen. Las paredes del ovario
se desarrollan desmesuradamente dando lugar al pericarpio, que, junto
con la semilla, forma el fruto. El fruto sirve para proteger la semilla y favo-
recer su dispersion.

AETTE VT OSATDYE S
1. Selecciona la respuesta correcta.

e La mayoria de las plantas de la tierra son:

a) Angiospermas b) Gimnospermas c) Pteridofitas d) Talofitas
» Los 6rganos de reproduccion de las angiospermas estan en:
a) La flor b) La raiz c) Las hojas d) El tallo
¢ La presencia de flores en las plantas angioespermas es una ventaja porgue favorece:
a) La polinizacién b) El crecimiento ¢) La evolucién d) El desarrollo
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Piensay responde

¢ ¢Qué tipos de drganos pue-

den distinguirse en una plan-
ta superior? ;,Como se orga-
nizan esos o6rganos?

Las muséaceas

El platano (del lat. platanus, y
del gr. platanocs) Nombre co-
muin de diversas plantas her-
béaceas de la familia musa-
ceas, genero Musa. Es un
falso drbol, que mide entre 3 y
4 m de altura, cuyo tallo esta
rodeado por las vainas de las
hojas, a la manera de un tron-
co. En su copa se hallan las
hojas, grandes, enteras y desi-
lecadas, y las flores masculi-
nas y femeninas; de estas dlti-
mas crece una infrutescencia
en forma de racimo formada
por numerosas bayas estéri-
les, llamadas también plata-
nos, que son muy apreciadas
en alimentacion. Crecen en re-
giones tropicales y subtropica-
les de todo el mundo.

Platano.

Los diferentes tipos de tejidos se integran en drganos, los cuales, a su vez,
pueden agruparse en los organismos de mayor complejidad, en sistemas.
En los vegetales superiores hay tres tipos de 6rganos: raices, tallos y hojas.
Las flores representan claramente un conjunto de hojas modificadas: sépa-
los, pétalos, estambres y pistilos tienen un origen foliar comun.

4.1 Organizacién de una planta superior

En el modelo de organizacion de las plantas superiores destaca la polari-
dad entre una parte subterranea y heterdtrofa y una parte aérea y autéiro-
fa. En la parte subterrdnea predominan las raices pero también puede ha-
ber tallos como rizomas, tubérculos o bulbos. Las raices crecen por los &pi-
ces, en los que estan los meristemos, y presentan numerosas ramificacio-
nes laterales. La funcion de las raices es la fijacién de la planta al suelo y
la obtencion del agua y las sales minerales disueltas en ella. Para [o prime-
ro las raices tienen tejidos mecdnicos de gran consistencia y para lo segun-
do le sirven los pelos absorbentes.

La parte aérea de la planta consta de tallos y hojas. El crecimiento se pro-
duce en el dpice del tallo principal y en las yemas laterales, gracias a los
meristemos alli presentes. Toda la superficie de tallos y hojas esta recubier-
ta por epidermis, que, en las partes mas viejas del tallo, puede estar susti-
tuida por tejido suberoso o lefioso. Los estomas regulan el intercambio ga-
$eoso y permiten el mantenimiento de un medio interno con mucha mayor
proporcion de agua que en el exterior.

Las hojas son los 6rganos més activos de las plantas. Su forma aplanada
les facilita la captacion de energia luminosa para la fotosintesis y el trasie-
go de los gases necesarios para este proceso y el respiratorio. En el parén-
quima asimilador de las hojas tiene lugar la fotosintesis, con el diéxido de
carbono que proviene del parénquima aerifero que comunica con los esto-
mas. Los azlcares formados son transportados por los tubos cribosos a to-
dos los drganos de la planta.

FOTOSINTESIS _

TRANSPORTE Y
DISTRIBUCION

minerales

Integracion de tejidos en una planta y procesos que en ella tienen lugar.
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Los cereales

La palabra cereal viene del la-
tin cerealis. Los cereales son
plantas herbéceas de la familia
de las gramineas, que com-
prende el trigo, centeno, ceba-
da, arroz, maiz y avena. Son
plantas anuales, de raices fasci-
culadas, tallos cilindricos y sus
semillas son granos. Todas ellas
desempenan un papel impor-
tante en la alimentacion del ser
humano y los animales domés-
ticos de todo el mundo, pues
contienen abundantes hidratos
de carbono, grasas, proteinas y
vitaminas. Su gran variedad per-
mite que sean cultivadas en los
climas mas diversos.

Centeno Avena

V¥

Trigo
Maiz Arroz Mijo

4.2 Las monocotiledéneas y las dicotiledéneas

Las angiospermas se dividen en dos grupos de plantas: las monocotiledd-
neas y las dicotiledéneas, facilmente diferenciables gracias a una serie de
caracteristicas tales como el nimero de cotiledones en el embrion, tipo de
raiz, tipo de hojas, niimero de piezas florales, crecimiento del tallo, etc.

~ Monocotiledéneas ~ Dicotiledéneas

Los embriones de
las semillas presen-
tan dos cotiledones
u hojitas iniciales
como la habichuela.

Los embriones de
las semillas presen-
tan un solo cotiledén
u hoja inicial.

Las raices son de ti-
po axonomorfo, con
una raiz principal de
la cual brotan raices
secundarias.

Las raices son fasci-
culadas, nacen todas
del mismo lugar y
adoptan una forma
de cabellera, como la
del arroz y el maiz.

Las hojas son gene-
ralmente laminares,
presentando una gran
variedad de formas.
La nerviacion suele
ser de tipo reticulado
o en forma de red.

Las hojas son lami-
nares, largas y estre-
chas. Son sentadas,
ya que carecen de
peciolo. La nervia-
cion suele ser para-
lelinervia, como la
cana de azlcar,

En las flores no siem-
pre se diferencian el
céliz y la corola; segun
el nimero de pétalos,
son trimeras (3 péta-
los) 0 hexameras (6
pétalos).

Segln el nimero de
pétalos, son tetrame-
ras (4 pétalos) o pen-
tameras (5 pétalos).

1. Escribe el nombre de cinco plantas monocotile-

déneas y cinco dicotiledoneas.

2. Clasifica las plantas del menu de tu comida del
dia de hoy.

Monacotiledéneas Dicotiledéneas
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Una especie endémica. La palma real (Roys-
tonea hispaniolana).

-

Una especie nativa. La caocba (Sweitenia
mahagoni).

Una especie introducida. La casia amarilla
(senna simea).

ACTIVIDADES

5.1 La flora dominicana

En boténica no se habla de flora dominicana, sino de flora de La Hispanio-
la, ya que las plantas sélo estan restringidas por fronteras fisiograficas v cli-
maticas no sociales o politicas.

En el afio 1977 se conocian 5,600 especies, dentro de éstas 5,000 angios-
permas, segun Liogier. Es posible que haya cerca de 6,000. Este conteo se
esta actualizando. De ese total, el 36% son endémicas. Esto no incluye
grupos no vasculares como algas, liquenes y musgos. Se estima que exis-
ten 20 géneros endémicos, pero no hay familias endémicas.

5.2 Especie nativa

Se ha establecido que nativas son casi todas las especies de antes de la
llegada de los colonizadores. Nativa es la especie que por sus propios me-
dios de dispersidn coloniza un &rea del pais, es decir, sin la ayuda del ser
humano. A menudo se usa el término autdctona como sindnimo. Por ejem-
plo, la caobanilla (Stalia monosperma) es nativa de la regién Este del pais
y de Puerto rico, porque puede estar presente en otras islas del Caribe.

5.3 Especie endémica

Las especies endémicas de nuestra isla son las que se encuentran de
manera natural sélo en La Espanola, y en ninguna otra parte del mundo.
Estas especies pueden estar restringidas a una regién geografica o a una
localidad determinada. Por ejemplo, la palma real (Roystonea hispaniolana)
distribuida ampliamente en toda la isla Hispaniola; la canelilla de Oviedo
(Pimenta haitensis) y la canelilla de Samana (Cinamodendron ekmanii) res-
tringidas a una regién geogréafica especifica, la primera al Suroeste, y la se-
gunda a la peninsula de Samana.

5.4 Especie introducida y especie naturalizada

Las especies introducidas son las llevadas de un sitio a otro por las per-
sonas. Casi todas las especies incluidas en nuestra dieta y la mayoria de
los arboles ornamentales de nuestras ciudades son introducidas.

Las especias naturalizadas son aquellas introducidas que se adaptan e inva-
den habitats; algunas se convierten en plagas y compiten con la vegetacion
nativa y endémica, sobre todo cuando hay alteracién en la cobertura bosco-
sa. Por ejemplo, la casia amarilla (Senna simea) en las zonas bajas de la sie-
rra de Bahoruco, y el pomo (Syzysium jambos), que en muchos lugares ha
reemplazado la vegetacion natural riberefia, ambas introducidas de Asia.

Algunas plantas nunca se naturalizan, pues en el nuevo hébitat no son ca-
paces de dispensarse por medios propios, como el limoncillo de té (Cym-
bopogon citratus).

1. Escribe el nombre de cuatro plantas nativas de tu localidad.

@ Santillana, S.A.

116




Saber hacer

Una huerta hidropdnica

La hidroponia popular o "cultivo sin tierra" permite,
con reducido consumo de agua, dedicacion y cons-
tancia, producir hortalizas frescas, sanas y abundan-
tes en contenedores desechados, que de no ser uti-
lizados causarian contaminacion.

Caracteristicas y manejo de la huerta hidropénica

1. Localizacién e instalacion: Lo mas importante es
la iluminacion. La huerta debe estar en un lugar don-
de reciba un minimo de seis horas de luz solar.

2. Recipientes y contenedores: Los recipientes y
contenedores pueden ser cosas viejas o construir-
se con desechos. Su tamafio depende del espacio
disponible para la huerta. Se usan desde cajas de
empacar frutas y bacalao hasta tuberias de PVC.

3. Sustratos o medios de cultivo: Los sustratos de-
ben tener gran resistencia al desgaste y es preferi-
ble que no tengan ningun organismo que pueda al-
terar el balance bioquimico de la solucién de nu-
trientes. Debe ser suave, limpio y homogeneo.

» Sustratos organicos: cascara de arroz, casca-
ra de café, bagazo de cana...

« Sustratos inorganicos: aserrin, escoria de mate-
rial de minas, como de la Falcombrige, arena de
rios o grava fina agregados de hacer mosaicos.

La mezcla ideal incluye un material inorganico con
otro orgénico como: 80% cdscara de arroz con 20%
aserrin, 0 60% céscara de arroz con 40% arena de rio.

4. Trasplante y semilleros: No todas las especies de

5. Nutricién o abono: El

plantas necesitan semi-
lleros, muchas se pue-
den sembrar directa-
mente en la mezcla y el
recipiente. Las que ne-
cesitan semilleros se
siembran con la mano,
se aprieta suavemente
y luego se riega.

abono es preferible que
se disuelva facil y se le
aplique disuelto en el
agua. Lo mejor es pedir ayuda a un técnico de agri-
cultura o a un agrénomo, pues el exceso o falta de
nutrientes les hace dano a las plantas. Aplicar una
mezcla de férmula comercial balanceada para el ti-
po de cultivo que tenga (hortaliza, frutas, etc.), disol-
verlo como dice el paquete y aplicarlo en el riego.

Cultivo hidropdnico en un pan-
talén viejo.

6. Control de plagas: Es importante aprender a cono-

cer los organismos que viven en los cultivos porque
no todos son perjudiciales, por el contrario, muchos,
como las aves y lagartos se alimentan de los que si
son plagas. La mejor forma de evitar y controlar las
plagas es examinando la huerta diariamente tem-
prano en la mafiana o al atardecer. Y también colo-
car banderas amarillas (de color intenso) de plasti-
co recubiertas con aceite de transmision.

El color amarillo atrae los insectos y el aceite hace que
se queden pegados y se mueran

Resumen

+ Las plantas constituyen el grupo mds grande de
productores de energia en los ecosistemas te-
rrestres. El reino vegetal agrupa unas 300,000 es-
pecies de organismos multicelulares que poseen
tejidos y realizan fotosintesis.

« La reproduccion es basicamente sexual; tam-
bién se pueden reproducir asexualmente y su nu-
tricion es autétrofa.

» Desde el punto de vista evolutivo, las plantas se
consideran descendientes de las algas verdes.
Las talofitas son vegetales muy primitivos y muy
antiguos, de los que de alguna manera proceden
todos los demas vegetales.

» Las cormofitas menos evolucionadas o pteridofi-
tas no tiene flores ni frutos y las cormofitas supe-
riores o espermafitas si poseen esas estructuras
reproductivas.

» Las gimnospermas son plantas que tienen el
6vulo o semilla al desnudo.

« Las angiospermas son plantas que tienen los
6vulos encerrados en una cavidad denominada
ovario. Cuando se produce la fecundacion, el évu-
lo madura y se transforma en el fruto. Las angios- |
permas se dividen en dos grupos de plantas: las |
monocotiledéneas y las dicotileddneas. ‘
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Contenido conceptual
y procedimental
1. Extraccién de un factor
comdn.

1.1 Concepto de factoriza-
cién de un polinomio,

1.2 Factor comuin monomio.

1.3 Factor comun por agru-
pacion de términos.

2. Cuadrados y cubos
perfectos.

2.1 Trinomio cuadrado
perfecto.

2.2 Factorizacion de un trino-
mio cuadrado perfecto.

2.3 Cubo perfecto.

2.4 Factorizacion de un cubo
perfecto.

3. Factorizacion de los trinomios
x> +bx+cyax®+bx+c.

3.1 Factorizacién del trinomio
X2 + bx + c.

3.2 Factorizacion del trinomio
ax? + bx + c.

4. Diferencia de cuadrados.
Suma y diferencia
de cubos.

4.1 Diferencia de cuadrados.

4.2 Suma y diferencia
de cubos.

4.3 Casos combinados
de factorizacion.

5. M.c.d.y m.c.m.de
polinomios

5.1 Maximo comun divisor
(m.c.d.) de polinomios.

5.2 Minimo comtn multiplo
(m.c.m.) de polinomios.

W Saber hacer: Representacion
gréfica del factor comtin.
Contenido actitudinal

Medio ambiente: /Importancia
ambiental de la flora.

— D

Factorizacioén
de polinomios

<
oy = = Lol .

Te mds.tr_a-nsQé};El_é_;: Medio ‘gmbf'_e;n't-“ed‘- AL

Importancia ambiental de la flora

La flora de un pais estd constituida por la diversidad de sus espe-
cies de plantas. La flora contribuye con el saneamiento del aire,
evita la erosion del suelo y ayuda a la preservacién del agua co-
mo recurso natural de primera importancia para la vida y el desa-
rrollo social.

Imaginate que el volumen V (en m3) de capa vegetal que se erosio-
na en una regién varia con el tiempo (en afios) de acuerdo a la si-
guiente expresion: V = 0.058t% + 2.312 - t + 15.

* ¢Cuantos metros clbicos de capa vegetal se habrén perdido al
cabo de 1.5 afos? ;Y al cabo de 10 afios?




= ;Como definirias el concepto de factor de una multiplicacién?

» ;Puede afirmarse que 2x32? es el producto de dos factores: 2x° y z2?
Justifica tu respuesta.

» Ensaya algunos procedimientos para escribir cada expresion dada co-
mo un producto.

« 3absc’ « Gzty3 — 182%y*
o — 4ykyk+1 » 36abd’c + 72a’b’c
. % m2n* * —m2n* + m3n2 — mn?,

« Domina el concepto de descomposicién factorial de un polinomio.
« Extrae factores comunes monomio de polinomios dados.

» Extrae factores comunes por agrupaciones de términos.

« Identifica y factoriza trinomios cuadrados perfectos.

» Factoriza trinomios de las formas ax2 + bx + ¢ y ax® + bx + ¢.

« Domina las técnicas de factorizacion de diferencias de cuadrados
y suma y diferencias de cubos.

« Identifica y factoriza polinomios por técnicas combinadas.

s Obtiene el m.c.d. y el m.c.m. de polinomios.

“Mapa conceptual

Descomposicion en factores
I

[ [
Factor comun Trinomios
Monomio | | Agrupacion x2+bx+c||axe+bx+c
de términos
' Diferencias
Cuadrados y - CEEEJ:?OS
cubos perfectos Y :
diferencia
de cubos
|

|
[ m.cd.y m.c.m. de polinomios
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o Extracciénde un factor comiin

Piensay responde

* ;Qué entiendes por factori-
zar un polinomio?

* ¢La factorizacion esta rela-
cionada con la multiplica-
cion? Explicalo.

¢ ;De ser necesario, utiliza-
rias la regla de Ruffini para
factorizar un polinomio?

— TOmate

Factor comtun

El factor comun se obtiene del
siguiente modo:

¢ Se determina el maximo co-
mun divisor de los coeficien-
tes de sus términos.

* Se toman las expresiones li-
terales comunes y de menor
exponente de cada uno de
los términos del polinomio y
se multiplican.

Fijate en el ejemplo.
» Factorizar: 12x2yw — 15x3y2z.
1. m.ed (12,15) =3

2. Las expresiones literales
comunes y de menor ex-
ponente son X2 e y. X%y es
la parte literal del factor
comun.

Luego:

12x%yw — 15x%y2z =

(3x2y) (4w) — (3x%y) (5xyz) =
3x2y (4w — 5xyz).

La extraccién de un factor co-
mun aplica un procedimiento in-
verso a la propiedad distributiva
del producto respecto a la suma.

1.1 Concepto de factorizacién de un polinomio

Factorizar un polinomio consiste en expresarlo como el producto de dos o
mas polinomios de grados menores que el polinomio original.

Repasemos la descomposicion en factores a partir de la division siguiente:
(W2 + 7w + 6) + (W + 1)

Vamos a dividir el polinomio en factores w2 + 7w + 6 por el binomio w + 1:

W2+ 7w+ 6 w+ 1

—wW2— w W+ 6

6w + 6
- Bw—6
0

Como la divisién es exacta, el polinomio dividendo w2 + 7w + 6 puede
escribirse como el producto de dos factores: el divisor, w + 1 y el cociente,

W + 6.
Factores
|

w2+7w+6:|(w+1)(w+6)‘

Polinomia dividendo

1.2 Factor comin monomio

Descomponer en factores o factorizar un polinomio es expresarlo, si es po-
sible, en forma de producto de dos o méas polinomios de menor grado que
el dado.

En el ejemplo anterior, si se efectua la multiplicacién indicada a la derecha
del signo de igualdad (w + 1) (w + 6), se obtiene el polinomio de la izquier-
da, w? + 7w + 6. (jCompruébalo!)

Un factor comtin a los términos de un polinomio es un monomio que esta
contenido en dichos términos.

Observa el polinomio P(x) = 3x2 — 6x = (3x) (x) — (3x) (2).

El monomio 3x es un factor comun de los términos 3x2 y — 6x de P(x). Los
factores x y 2 no son comunes. Factorizar consiste aqui en extraer el
monomio factor comun y expresar a P(x) como el producto: 3x (x — 2).

Otros ejemplos de extraccién de un factor comun son los siguientes:
* 3x%2 - 9xy® + 12x3y = 3xy (xy — 3y2 + 4x?)

* —4x%32% + 10x%yz® = 2x2yz3 (- 2xy2 + 529)

* a?hc + ablc? — a?b?c = abc (5a + 3b%c — ab)

o 2xy®-—2x%y? + 3 2x2%y% = 2xy? (y — 2x + 3xy)

No todos los polinomios admiten una descomposicién factorial. Cuando el
polinomio es factorizable se le llama reducible, si no lo es, se le llama pri-
mo o irreducible.

Un polinomio como P(x) = x2 + 4 es irreducible, porque no existen polino-
mios que, al multiplicarse, den como resultado a x2 + 42,

© Santillana, 5.A.
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" Piensay responde

s ;Qué polinomio es el resul-
tado de: 4x (3x + 5)?

« ;Qué propiedad de las ope-
raciones usas cuando facto-
rizas a: 12x2 + 20x?

e ¢Qué expresion del recua-
dro hace verdadera a:

| x (2u + 3) = 18u® + 27u?

1. Factoriza.
o 2%x2 —8X

s 110xy2 + 5xyz

1.3 Factor comun por agrupacion de términos
Vamos a intentar la descomposicion en factores del siguiente polinomio:
ax + bx + ay + by

Aparentemente no podemos factorizar este polinomio, pues no hay un mo-
nomio comdn para los cuatro términos.

Sin embargo, si se agrupan los términos, encontraremos una forma de fac-
torizarlo. Para hacerlo, se agrupan los términos de dos en dos, y se saca
el factor comun de cada grupo. Si aparece un nuevo factor comun, se

extrae este nuevo factor.
(ax + bx) + (ay + by)

X (a+b)+y(a+b)
‘-—|—_—'_|_‘:|—"

Factor comtn
7 L\
(@ b) (x+y)

Asi, ax + bx + ay + by = (a + b) (x + y). El polinomio esté factorizado.

A veces, no es posible extraer un factor comun a todos los términos de un
polinomio; pero si es posible sacar el factor comun de una parte de ellos y
otro de los restantes. Luego de este paso, aparecerd otro factor comun con
el que haremos una nueva extraccion.

Fijate en este otro ejemplo.
« Factoriza el polinomio: 2ax + 3y — 2ay — 3X.
Se ordenan y agrupan los términos del polinomio:
2ax — 3x — 2ay + 3y = (2ax — 3x) + (— 2ay + 3y) =
(2ax — 3x) — (2ay — 3y)
A cada expresion entre paréntesis se extrae un factor comun:
(2a—3) x — (2a - 3)y.
Luego, se extrae el otro factor comun: (2a — 3) (x-y).

Este caso de factorizacién se conoce como factor comtn por agrupacion
de términos.

Asi:ax + bx —ay —by = (a+b) (x-V)

e B — e a— - = —_—

o 20x3y2 — 4x2yz® + 5xy? o x3y2 + X2y — 5x%y*
o Buv? + 15uv — 18u2v? * a‘b—a%b? + a’b®

2. Factoriza las siguientes expresiones algebraicas por agrupacion de términos.

o X(y+2)+y+2
e Axy+4y +1+X

© Santillana, 5.A.

e 5a2— 6b2x + 5ax — 6ab® e 2y(a—1)—3a?+3a

o x3-2ax?-2a+X e X¥(x-=1)—-1+x
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Piensa y responde-

* ;Cémo identificas un trino-

mio cuadrado perfecto?

¢ Qué término falta para com-
pletar el trinomio cuadrado
perfecto siguiente?

ax® + 12x +| |

¢Por qué la expresién si-
guiente no es un trinomio
cuadrado perfecto:

25x2 — 30x + 367

i 1nf0rmate

Ejemplos de trinomios
cuadrados perfectos

* (2x+ 3)2 = (2x)v + 2 (2x) (3)

+32=4x2+12x + 9.

(@a-2b)>=a?+2 (a) (- 2b) +
(-2b)2=a2-4ab+4b2

(1+2x3)2 = (1)2 + 2(1) (2x?)
+(2%2)2 = 1 + 4x2 + 4x4

2.1 Trinomio cuadrado perfecio

El trinomio x2 + 4x + 4 es el resultado de multiplicar por si mismo el binomio

(x + 2). Observa la siguiente operacion:
X +2
X +2
X2+2x
+2x+4
(X+2P=(X+2) - (Xx+2)= X2+4x+4
Un trinomio como x2 + 4x + 4 es un cuadrado perfecto.
Los términos del trinomio cuadrado perfecto X2 + 4x + 4 son:
* X2 que es el cuadrado del primer término, x, del binomio (x + 2).
* 4x, que es el doble del producto de los términos x y 2de (x +2).
* 4, que es el cuadrado del segundo término, 2, del binomio (x +2).

Del ejemplo anterior se infiere que:

El cuadrado de un binomio es igual al cuadrado de su primer término,
mas el doble del producto de este primer término por el segundo tér-
mino més el cuadrado del segundo término:

Esto es: (X +y)2=x2+2xy+y2

2.2 Factorizacién de un trinomio cuadrado perfecto

Un trinomio es cuadrado perfecto si:

* Dos de sus términos debe tener raiz cuadrada o dichos términos deben ser

cuadrados perfectos.

* Un tercer término debe ser el doble del producto de dichas raices cua-

dradas.
Observa los ejemplos.

* %2+ 10x + 25, es un trinomio cuadrado perfecto porque x2 y 25 son cua-

drados perfectos y el segundo término, 10x, es el doble del producto de
las raices cuadradas de x2 y 25: 2 (x) (5) = 10x.

Asi: X2 + 10X + 25 = (X + 5)2

* El area de una ventana cuadrada viene dada por la expresion 9x2+ 6x + 1,

(podria ser expresada esta drea como A = 27

Veamos. Si observamos con detenimiento, podemos ver que 9x2y 1 son
cuadrados perfectos cuyas raices son 3x y 1. Ahora tenemos que el se-
gundo término, 6x, es el doble producto de las raices cuadradas, o sea,

2(3x)(1) = 6x.
De modo que:
9x2 + 6x + 1 = (3x + 1)2, lo que estabamos buscando.

@ Santillana, 5.A.
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2.3 Cubo perfecto

e 4Cual es el volumen de la La expresion algebraica (x + 2)® es el cubo del binomio x + 2.

caja de la figura, si sus aris- | Podemos escribir: (X +2)3 = (x +2)2 - (X +2) = (X2 + 2 X + 4) - (X + 2).
tas miden todas (2 — 3x)? o ) ,
Realizando la multiplicacion se obtiene: (x + 2)2 = x® + 6x2 + 12X + 8.
Fijate que el cubo de un binomio es igual al cubo del primer término, méas tres
veces el cuadrado del primer término por el segundo, mas tres veces el primer
término por el cuadrado del segundo més el cubo del segundo término:

(x +y)® =33+ 3x2y + 3xy? + y°
Observa en los ejemplos siguientes.
o (2a — 4b)? = (2a)® + 3 (2a)? (— 4b) + 3 (2a) (- 4b)? + (- 4b)?
= 8a® — 48a%h + 96ab? — 64b?
= (X2 + 2 y2)° = (x3)° + 3 () (29%) + 3 (2) (2y2)° + (2y°)°
= X5 + Bx%y2 + 12x2y* + By®

2.4 Factorizacién de un cubo perfecto

Si un polinomio es cubo perfecto, dos de sus términos tienen raiz cubica y
los dos términos restantes son triplos del cuadrado de una de esas raices
cubicas por la otra.

Pon atencidn al ejemplo.
s Factorizar el polinomio: 8x2 + 36x2y + 54xy? + 27y*.

El primer y cuarto términos, 8x® y 27y3, tienen raices cubicas que son
2x y 3y.

El segundo término es el triplo del cuadrado de 2x por 3y:
36x2y = 3(2x)? (3y).

Cuadrado de la rafz cibica [ Raiz clibica del
del primer término. segundo término.

El tercer término es el triplo de 2x por el cuadrado de 3y:
B4xy? = 3(2x) (3y)?
Luego, podemos escribir que:
82 + 36x2y + 54xy? + 27y° = (2x + 3y)?

1. Factoriza los siguientes trinomios cuadrados perfectos.

o X2—2Xy+Y? o Oxiy® + 24x2yPW2 + 16WH o 4uS— U2+ %v‘“
o 4a? + 20ab + 25b’ S P B v 3a2+2 \i5a +
4a2 + 20ab + 25b? 4x+3éﬁff9§"' s 3a2+2Vi5a+5
2. Factoriza los siguientes cubos perfectos.
o 8x3+ 12x%y + 6Xy2 + Y2 o 8x3— 36x2y + 54xy? — 27y o 8x%3 + 8x2y2z° + 4xyz® + 2°
2 3 L
o 1—9x2+27x4—27x8 sty 2L +x_2_y_ +x_3y_ o m—3m2nk+ 4 3min22 —nk+3

8 4 6 27
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Piensa y responde

* ;Cuéles son los dos nime-
ros que...

* multiplicados dan 24 vy
sumados dan — 117

* multiplicados dan — 20 y
sumados dan — 17

* ;Coémo justificas el proce-
dimiento para factorizar los
trinomios de la forma ax2 +
bx + ¢?

3.1 Factorizacién del trinomio x2 + bx + ¢
Observa los polinomios siguientes:

X2 —5x +4 V2+y—6

X2+ 10 x + 24 22-22-8

Estos trinomios son de la forma x2 + bx + ¢, con b y ¢ constantes.

Los trinomios de la forma x2 + bx + ¢ pueden escribirse como el producto
de dos binomios de primer grado (x + m) y (x + n).

Para escribir el trinomio x2 + bx + ¢ en la forma factorial (x+m) (x+n), m
y n deben cumplir con:

b=m+n;e=m-n

Es decir:

* El coeficiente del término de primer grado, b, del trinomio puede ser es-
crito como la suma de los nimeros m y n.

* El término independiente, ¢, del trinomio puede ser expresado como el
producto de los nimeros m y n.

Fijate en los siguientes ejemplos de factorizacién y comprueba la igualdad
en cada caso.

* X2-3x+2=(x-1)(x=-2). * 22+92+8=(z+8)(z+1).
* YVP-By-7=(y-7)(y+1). * kK-7k+6=(k-1) (k-6).

Para factorizar un trinomio de la forma x? + bx + ¢ se procede como se
muestra en el siguiente ejemplo.

e Factorizar el trinomio u2 + u — 12.
Primero se escribe:
wi+u-12=(u )(u )

Después, se coloca el signo del segundo término del trinomio en el pa-
réntesis izquierdo y el signo que resulta del producto de los signos del
segundo y tercer términos en el paréntesis derecho:

W+u—12=(u+ )(u-)

—

Luego, se buscan por tanteo, dos nimeros cuyo producto sea — 12 y
cuya suma sea 1. Estos nimeros son 4 y — 3, porque:

b=4+(-3)=1

c=(4)(-3)=-12.
Finalmente, queda el trinomio factorizado:
u?+u—-12=(u+4) (u-3).
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Piensa y responde

« ;Puedes descubrir, factori-
zando el numerador, cudl de
las divisiones siguientes es
correcta?

o 2X2+x—1

=2x+1
X+ 1

-M-— _
Ty ekl

o 2K+ X—1

2x—1 =X 41

ANC- T VDAL D EETS

3.2 Factorizacion del trinomio ax2 + bx + ¢
Los trinomios siguientes son de la forma ax2 + bx + c.

e 3x2-—-2x-1 s 1524+ 13t-6 o 4824+ 1284+ 5

Estos trinomios pueden ser escritos como el producto de dos binomios de
primer grado (mx + n) y (px + Q).

Observa y comprueba los siguientes ejemplos de factorizacion:

e 6s2+13s—-5=(2s+5)(3s—1)

o Bt2+18t—5=(4t—1) (2t + 5)

Para factorizar trinomios de la forma a x2 + bx + ¢ se procede como sigue:
« Se multiplica el trinomio por el coeficiente del término de segundo grado, a.

s Se reescribe el trinomio en la forma (ax)? + b (ax) + ac. Mas adelante, se
hace z = ax y d = ac, con lo que se obtiene un trinomio z2 + bz + d.

Este trinomio se factoriza como se hizo en la seccién 3.1. Al factorizar el
trinomio z2 + bz + d, queda: (z +r) (z + 8).

Luego, se divide la expresion anterior por el coeficiente a, descompues-
to en los factores que convenga para hacer divisibles a (z+r) y a (z + s)

por a.
Fijate en este ejemplo, cémo se factoriza el trinomio 10x — 3x — 4.

o Primero se multiplica el trinomio por el coeficiente 10:
_ 1 _
10 (10x3) — 19_(33) — 10 (4) = (10x)2 — 3 (10x) — 40.
« Luego, se hace z = 10x, con lo que nos queda: 22 — 3z — 40.

» Mas adelante se factoriza este trinomio y se divide por 10 =2 x 5:
(z-8) (z+5)=(10x — 8) (10x + 5)

(10x—8) (10x+5) _ (10x—8) . (10X+5) _ 5y _
—8 (13 - (10x=8) , (10X+5) - (5x-4) (2x+1)

Asi queda factorizado el trinomio: 10x2 — 3x — 4 = (5x — 4) (2x + 1).

1. Factoriza los siguientes trinomios.

o 10k2 — 29k — 21

* 18x2+ 18x—8

5622 — 36z — 72

e 3t2+3t-6

s B6x2-—28x—10 4a2 - 6a— 18

2. Factoriza los trinomios siguientes.

o x2+3x—18

* y2+6y+5

@ Santillana, 5.A.

» a2-5a+6 (mn2) +18 mn + 80

e a2—10a+21 b2+b-20
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Piensa y responde

» ;Por qué no es cormrecta la
expresion algebraica siguien-
te? Justifica tu respuesta.

x3+ad=(x+a)

¢ ¢ Qué harias para factorizar
la expresion: 5x2 — 3y2?

O

La antigiiedad del dlgebra

Los babilonios utilizaban hace 5
mil afos técnicas de célculo que
recuerdan las actuales técnicas
algebraicas.

Aunque esta anticipacion del
algebra utilizaba simbolos para
las incégnitas, no era del todo
un algebra simbdlica.

4.1Diferencia de cuadrados
Una diferencia de cuadrados tiene la forma general:
ﬂa xz' = b2

Es un binomio de segundo grado, carente de término de primer grado y con
un término independiente precedido por un signo negativo. Una diferencia
de cuadrados puede expresarse como el resultado de la suma de las raices
cuadradas de sus términos por la diferencia de estas mismas raices.

\ra
Oy

a’x2-b2=(ax + b) (ax - b)

t

l
\ a2 x2
Observa, en los ejemplos siguientes, cémo se factorizan diferencias de
cuadrados:

* x2—-16=(x+4) (x—4)

* 9u2-25=(3u+5) (3u-5)

* 36a*-81b? = (6a? + 9b) (6a2 — 9b)

* 100 — 121a%h® = (10 + 11a%b?) (10 — 11a'b?)

En general:

4.2 Suma y diferencia de cubos

Las siguientes expresiones son sumas y diferencias de cubos:
* x3+8 e 2723 +1

s x3-8 e 2327

Los dos términos de las expresiones anteriores tienen raices clibicas y
estdn separados por un signo menos o mas.

Para factorizar sumas y diferencias de cubos, usaremos las expresiones
generales siguientes:
X3 +a® = (x +a) (x2 - ax + a?);
x?—a® = (x —a) (x? + ax + a?)
X y a se consiguen extrayendo las raices cubicas de los términos de la
suma o la diferencia de cubos.
Fijate en los ejemplos siguientes.
e X¥+1=(x+1)(2=x+1)
e 284+27=(z+3)(22-32+9)
* (ab)®-8 = (ab - 2) ((ab)? + 2ab + 4) = (ab — 2) (a2b? + 2ab + 4)
° 27ud-64 = (3u—4) (9u? + 12u + 16).

8 Santillana, 5.A.

126




Piensa y responde

o ;Como puedes probar que €l
binomio (x + 1) no es un fac-
tor de (x8 + 1)?

4.3 Casos combinados de factorizacién

En muchos casos hay expresiones algebraicas que para ser descompues-
tas factorialmente requieren de una combinacién de distintas técnicas de
factorizacion.

Observa como se factorizan los siguientes polinomios.
o Ba® - 12ap?
Primero, se extrae un factor comun: 3a (o — 4p2).

Luego se factoriza la diferencia de cuadrados y el polinomio se descompo-
ne en tres factores: 3(a + 2) (o — 2p).

o Ox4y? — 6x°%y2 + X2y2,
Como primer paso, se extrae un factor comun: x?y? (9x2 — 6x + 1).

La expresion del paréntesis es un trinomio cuadrado perfecto. Factorizan-
dolo se obtiene: x2y? (3x — 1)2.

La pantalla del computador del colegio tiene media pulgada mas de longi-
tud que su altura, siendo su diagonal 4 1/2 pulgadas mas larga que la
altura. ¢ Qué dimensiones tiene el monitor?

Para determinar las dimensiones del monitor, tenemos como herramienta
inicial el teorema de Pitagoras, ya que la diagonal (x + 4 1/2 = x +9/2), la
altura, x, y el largo, x + 1 /2, forman un triangulo rectangulo. De modo que:

D2=¢£+h?

Sustituyendo y operando tenemos:

(x +9/2)2 = (x + 1/2)2 +x)?

X2+ Ox +81/4=x2+x+1/4 + x2
x2 -8x—-20=0

Factorizando, obtenemos el valor de x que necesitamos:

(x—10)(x+2)=0=x=10
y despreciamos x = — 2. Las dimensiones buscadas son:

¢=x+1/2 =10+ 1/2 pulgadas. h = x = 10 pulgadas.

1. Factoriza las expresiones siguientes.

s 81vt—16

o 64+ 27a%°

o 81KS—k?

@santillana, 5.A.

o (U+v)*-16 + y*-256
e x5+ 1 e Bad%b® + ¢t
» 18xy — 12x%y + 2x% o 8x% — 2xy’z
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127




@ M.c.d. y m.c.m. de polinomios

" Piensay resp T?{J“ - 9.1 MéGximo comtin divisor (m.c.d.) de polinomios

B iy LV i
s Facioriza la expresion: Dados los polinomios P (x), @ (x), R (x) ... su méximo comtin divisor es el po-
m?2 + 5m + 5p — p2. linomio de mayor grado que divide en forma exacta a P (x), Q (x), R (x) ...
e ;Cudles casos de la factori- Para obtener el méaximo comun divisor de dos o més polinomios procede-
zacion has empleado para remos como sigue:
fgctg rllzzarl_la EXpresion: ante- » Se factorizan los polinomios e identifican los factores comunes de los
— Mlc_a_' . o polinomios, elevados a los menores exponentes.

* Se multiplican los factores identificados en el paso anterior y el poli-
nomio resultante es el méximo comun divisor buscado.

¢ Determinar el méximo comun divisor de los polinomios:
X(u=3ut+12u*+12u ; Y(u=2u'+12u¥+24u2+16u
Primero, factorizamos los polinomios X (u), Y (u):
XUu=3u2u+232; Y(u=2u(u+2)?
Los factores comunes elevados al menor exponente son u 'y (u + 2)2,
Entonces: m.c.d. [X (u); Y (u)] = u (u + 2)2.

5.2 Minimo comiin multiplo (m.c.m.) de polinomios

El minimo comiin multiplo de los polinomios P (x), Q (x), R (x), ...es el
polinomio de menor grado que es miiltiplo de P (x), Q (x), R (x), ...

El procedimiento para obtener el minimo comun miiltiplo de dos o mas poli-
nomios es el siguiente:

* Se factorizan los polinomios y se identifican los factores comunes y
no comunes de los polinomios elevados a sus mayores exponentes.

* Se multiplican los factores identificados en el paso anterior y el poli-
nomio que resulta es el minimo comun muiltiplo.

Observa el ejemplo siguiente.

* Obtener el minimo comtin mudltiplo de los polinomios:
PX)=x*-5x3+6x2;Q(X)=x3-6x2+9x
Se factorizan los polinomios:
P(x)=x2(x-2)(x-3);Q (x) =x (x—3)2

Los factores comunes y no comunes afectados de mayor exponente son
X2, (x —2) y (x — 3)2 Luego:

mem. [P (x); Q(x)]=x2(x—-2) (x—3)2=x5-8x%+ 21 x3— 18 x2.

1. Calcula el méximo comun divisor y el minimo comtin mdiltiplo de los polinomios siguientes.
* P(x)=2x2+x-1 e P(x)=x3+ x2 * P(x)=x2-y? * Px)=2x+5

e Q(x) =2x2 + 2x * Q(x) =x3 + 2x2 +x * Qx)=x2-2xy+y2 ¢ Q(x)=x-x2
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Representacién gréfica del factor comun

La junta de vecinos de una urbanizacion ha decidido
construir un camino, a lo largo de los lados mas lar-
gos de una cancha deportiva. El ancho de este ca-
mino es de 4 m y la longitud del lado mas largo de la
cancha es 3 m menos que el doble del ancho.

Escribe una expresion para representar el area fotal
de la cancha y el camino. Se requiere dejar la expre-
sion factorizada.

Una estrategia muy util es dibujar para entender cla-
ramente lo que busca el problema.

i

4m | . Camino
+

4m Camino
!

2x—3

La cancha y los caminos tienen forma rectangular.
El drea de la cancha es: (2x — 3) - X = 2x2 — 3X.
El area total de ambos caminos es: (2) (4) (2x — 3).

El area total serd la suma de las areas de la cancha
y los caminos.

X (2x - 3) + 8 (2x — 3) factorizando: (2x — 3) (x + 8).

« Encuentra el drea de la figura siguiente y luego,
saca un factor comun.

« Factorizar un polinomio consiste en expresarlo co-
mo el producto de dos o mas polinomios factores
de grados menores que el polinomio original.

« La extraccién de un factor comun aplica un
procedimiento inverso a la propiedad distributi-
va de la multiplicacién respecto a la suma.

» No todos los polinomios admiten una descompo-
sicion factorial. Cuando el polinomio es factori-
zable se llama reducible, si no lo es, se le llama
primo o irreducible.

» Dos de los términos de un trinomio cuadrado
perfecto deben tener raiz cuadrada exacta y un
tercero ser el doble del producto de dichas raices.

El cubo de un binomio es equivalente al cubo
del primer término, mds tres veces el cuadrado de
primer término por el segundo, més tres veces el
primer término por el cuadrado del segundo mas
el cubo del segundo término.

Dados los polinomios P(x), Q(x), R(x)... su ma-
ximo comun divisor es el polinomio de mayor
grado que divide en forma exacta a P(x), Q(x),
R(x), ... ;

El minimo comun multiplo de los polinomios
P(x), Q(x), R(x), ... es el polinomio de menor gra-
do que es multiplo de P(x), Q(x), R(x), ...
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Actividades

Lengua Espanola

Conceptos y'procedimig—ﬁtos

D Responde. B Subraya las proposiciones que contiene cada

* Explica qué es un reportaje desde el punto una de las siguientes oraciones.

de vista textual. * Juan piensa que Tomds estd en su casa.

¢ La vi llegar anoche; parecia cansada.

* Preparé una sopa; esta rica.

Define las oraciones compuestas.

¢ Aquel es el sefor que repara los radios.

¢ Llegué tarde y no pude entrar a la fiesta.

Explica qué son las proposiciones.

D Forma oraciones compuestas por coordinacion
y/o por yuxtaposicién a partir de las siguientes

° = H i . .
Explica los diferentes tipos de oraciones proposiciones.

compuestas que conoces.
e Compré un helado.

Explica a qué se llama Indigenismo. o T fiil & vor aitu.casa.

P} Completa con Il o con y donde haga falta.
¢ Traje la manzana.

Desde entonces dicen que, cuando  ega
la noche de difuntos, se o e doblar la
campana de la capi____a, y que las ani- * Aqui estan los profesores.
mas de los muertos, envueltas en jirones
de sus sudarios, corren como en una ca-
ceria fantastica por entre las brefas y los
zarzales. Los ciervos braman espantados,
los lobos ali____an, las culebras dan ho-

rrorosos silbidos, y al otro dia se han visto g Responde.

impresas las hue __ as de los descarna- . .
dos pies de los esqueletos. Por eso en So- * ¢(Por qué es necesario que los dominicanos y
riale  amamos el Monte de las Animas, las dominicanas cuidemos al medio ambiente
y por eso he querido salir de él antes que de nuestro pais?

cierre la noche.

La relacién de Alonso conclu_ 6 justa-
mente cuando los dos jovenes ega-
ban al extremo del puente que da paso a

Ir?aﬁ";?iis?gr dzq;eggﬁ;{v:*l-z{];sp:;g’ * ¢En qué aspecto consideras necesario prestar
; - a4 ! atencién con mayor urgencia al cuidado del

pUés. g8 mcorprorarsele los dos jinetes, se medio ambiente en nuestro pais? Explica por
perdié por entre las estrechas y oscuras qué

ca es de Soria.

Gustavo Adolfo Bécquer
(espafiol)
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Foreign languages: English

Conceptual and procedural contents

D Write the name of the sports and games.

5) 6)

B Answer the following questions.
» What do you do on the weekend?

» What do you do on weekdays?

= When do you play sports?

» Which sport do you play?

= Which game do you play?

B Find the words:

« tennis * chess ¢ domino ¢ basketball * baseball
BIA[S|IK|E|T|B|JA[L]|L
DIH|IBI/DIR{U|JA[M|D|Z
oOlE|D|C|H|E|S|[S|O|T
MIRID|B|T|G|E| I[P ]|C

I IN[FlG|Y|[V|B|K|S |V
N|JI|IA|G|S|T|A|JY[N|M
ols|Gg|[H|J]|Y|]L|C|O|W
TIE|[N|[N[I]|S]|]L|J|A|Z
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B Complete. Use do or does.

® you play tennis?

* No, | not play tennis.
. Mario play domino?
= Yes,he .

* The students not play chess.

B Give a short answer.

e Are you Mr. Davis?

¢ |s he an economist?

« Are they Dominican?

e |s he from Spain?

» Does John work in an office?

» Do they understand it?

» Does Mr Tanaka speak Spanish?

» Do Dominicans speak English?

INEERIEEINE]L

> 'q>oz_m-uou:—‘,f
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Ciencias Sociales

Conceptos y procedimientos

D Responde.
- Expansionismo:

¢ Renacimiento:

Humanismo:

Reforma:

Monarquia absoluta:

9 Escribe las causas y consecuencias de la expan-
sion europea en el siglo XV.

B Investiga y explica en tu cuaderno quiénes fueron
y qué papel jugaron durante la época moderna.

» Cristébal Coldn * Fernando de Magallanes

* Martin Lutero * Ignacio de Loyola
* Juan Calvino * Leonardo da Vinci
* Brunelleschi * Miguel Angel

Evalua tu aprendizaje 13 2

Relaciona los aspectos mas relevantes de la Re-
forma y de la Contrarreforma, en el siguiente re-
cuadro.

Reforma Contrarreforma

Ordena cronoldgicamente los siguientes aconte-
cimientos.

[] Los espafioles comenzaron su expansion por
el Atlantico.

[] Los portugueses conquistaron Cabo Verde.

[] Viaje de Fernando de Magallanes alrededor
del mundo.

[] Los portugueses se instalaron en el cabo de
Guinea.

[] Ultimo viaje de Cristébal Colén.
[[] Regreso de la expedicién de Magallanes a Es-
pana.
Explica las siguientes afirmaciones:

* Para el Humanismo el hombre es el centro del
universo.

e El surgimiento de la burguesia eliminé el siste-
ma feudal.

* En los Estados modernos se consolidé el po-
der real.

D Responde.

* (Cual era la situacion del medio ambiente de
las ciudades modernas del siglo XV?

* ¢Cual ha sido la politica del gobierno frente a
la conservacion del medio ambiente de nuestra
sociedad?

* ¢Cuales fueron los aportes artisticos y cultura-
les del Renacimiento y el Humanismo a la cul-
tura universal?

@ Santillana, S.A.




Educacioén Civica

Conceptosy procedimientos

D Completa el siguiente cuadro con las funciones

de las instituciones mencionadas.

Institucion Funciones

El Estado

La familia

La Iglesia

La policia

LLos clubes sociales
o culturales

D Analiza.

El desarrollo histdrico-institucional de:
o Lafamilia

* Lalglesia

B Selecciona la respuesta correcta.

* La primera institucion fue:
[ El Estado.
[1 La familia.
[] La Iglesia.

s Los valores supeditados a otros son:
[] Los valores superiores.
] Los valores inferiores.
[ Los valores intermedios.

@ Santillana, 5.A.
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e La formacién en valores sirve:
[l Para actuar en la politica.
[C] Para la vida familiar.
] Para las acciones de nuestra vida.

b Responde.

¢, Como se manifiestan los valores en tu familia?

¢ Puede decirse que todos los valores son uni-
versales? ;Por qué?

(Cudl es el valor mds importante segun tu
punto de vista? ;Cudles valores estarian
supeditados a este?

;,Coémo se encarna el poder politico en un
grupo de personas? ;Qué representa esto?

i Piensas que las mujeres estan mas intere-
sadas en el medio ambiente que los hombres?
¢ Por qué?

¢/ Qué piensas del trabajo de las mujeres en las
zonas rurales? jEs mayor o menor? ;Por qué?

Evalua tu aprendizaje




B Escribe los nimeros de las caracterisiticas so-
bre la raya del grupo de plantas a que corres-
pondan.

Caracteristicas

1 o6vulos o semillas desnudas.
monoicas, pero con flores unisexuales.
flores femeninas sin caliz ni corola.

flores masculinas constituidas por una esca-
ma y dos estambres.

proceso de formacion de semillas muy lento.
hoja perenne.

tejidos conductores con traqueidas.
generalmente monoicas con flores bisexuales.

tejidos conductores constituidos por verdade-
ros vasos.

10 fruto que protege las semillas.

11 flores con céliz y corola.

12 tejido conductor muy rudimentario.

13 necesidad del agua para reproducirse.
14 ausencia de flores y frutos.

D Indica cdmo se llama cada una de las partes del
arbol. Une cada parte individual con el sitio
donde esta en el arbol.

S w N

© 00 N O W

B Ordena con nimeros como suceden y explica
en queé consiste cada uno de estos procesos, en
tu cuaderno.

Funcion de reproduccién
* polinizacién.

e formacion del embrién dentro de la semilla. Grupos de plantas

* fecundacion. Briofitas
— Pteridofitas B
e formacion del fruto. )
Gimnospermas ~ .
@ Corrige en tu cuaderno las oraciones falsas. Angiospermas .. -

Lee atentamente estas frases. Identifica las fra-

* La fotosintesis es el proceso de formacion de B
ses incorrectas y corrigelas en tu cuaderno.

materia organica a partir de diéxido de carbono,

agua y sales minerales.

a) Los helechos son plantas cormofiticas.
* Las plantas toman de la luz solar la energia ne-

cesaria para realizar la fotosintesis.

¢ La energia que necesitan las plantas para reali-
zar sus funciones vitales la obtienen de la com-

b) Los pinos son plantas monoicas.
c) El aguacate es una planta angiosperma.
d) El embrién es la semilla de las angiosper-

bustion de materia orgénica en el interior de las
células.

B Responde.

* (Crees que sembrar cafia o cultivos como el
arroz, seria una estrategia contra la deforesta-
cion? ;Y el cultivo de café? Razona tu respuesta.

@ Explica en tu cuaderno las diferencias entre:

— Flor femenina y flor masculina.
— Cormofita y Talofita.
— Monocotiledénea y dicotiledénea.

Evalda tu aprendizaje © Santillana, 5.A.
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Matemadticas

Conceptos y procedimientos

D Completa el espacio vacio para que la factoriza-
cién sea correcta.

° 36X + 4y = 4(9%x + )

* 20ab + 12a® = (5b + 3a)

* 5x2y + 10xy = (x+2)

e a+ach+a’pd=a( )

e 82% + 4z2y? =42% ( +Y)

¢ 6mn3+ 12mn = 6mn ( +2)
» 28a%b® + 42a°b = (2ab? + 3)
e 10a’h—-5a%b=__ . (2a*+1)

9 Factoriza, de ser posible.
o 72+ 14X
e 3ath-7ab
o Ox2-—y?
e 3Jy>-12
o 2a2-72
* mb? + nb? — pb?

E} Factoriza las siguientes expresiones algebraicas.
o X(y+2)+y+2
o 4xy+4y+1+X
o x3-2ax?+Xx
e xX2(x—-1)-1+x
» 5a?— 6b2x + 5ax — 6ab?
e 2y(a—1)—3a?+3a

9 Factoriza los trinomios cuadrados perfectos en
cada caso.

e 9—6am + a’m?

o 4x2-12xy + 9y?

o 10z+2z2+25

o 64y — 144y3z + 8122

@ Santillana, 5.A.
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9 Factoriza los siguientes trinomios, siempre que
sea posible.

o 224122 +7

s X2+36-13x
e Xx2-x-90

e 6x2+ 11x—35
o 7x2-55x-8
o 27x2-15x-2

Q Descomp6n en factores.
412 - 16

81mé — 64

ah® — 64

8z% + 27

(z+1)7+25

7)) Determina el maximo comun divisor y el minimo
comun mdltiplo de los siguientes polinomios.

e P(x) = 2x2 + 2x; Q(x) = 3x® + 9x2 + 9x + 3
MCD
MCM

* R(a) =2a?-2a%85s (a)=a’+a*
MCD
MCM _

o T(2)=222+5z+3;U(z)=2%+2
MCD
MCM _

e M(y)=y?+8y+16; N(y) =2y* + 9y + 4
MCD
MCM

,Qué debemos hacer para que la flora no sufra
“  daiios significativos?

Evalla tu aprendizaje




Lengua Espaiiola

& Responde.

* Explica cuales son las partes en que se divide
el texto de una noticia.

* Cita tres de los procedimientos mas empleados
por los periodistas en la presentacién de una
noticia y definelos.

* Define los complementos del verbo y del sus-
tantivo que se estudian en esta unidad.

Completa las siguientes oraciones con la forma
correcta del verbo haber.

a) En la casa de Marta

cinco gatos.

b) Ellos sido invitados a la
fiesta.

c) Anoche _ dos excelentes

bailarines en el teatro.

d) Sus hermanos llegado a

la casa cuando ella los llamd.

e) No clavos en la casa.

@ Subraya los complementos presentes en las si-
guientes oraciones y clasificalos.

a) Tomds parecia cansado.
b) No hay pan. =

¢) Juan viene en avién.

d) Se quedé encantada.
e) Félix es un mentiroso.

136

Escribe oraciones que presenten cada uno de
los siguientes complementos:

a) Complemento preposicional.

b) Complemento predicativo.

c) Atributo.

d) Objeto directo.

VYelores

$ Responde.

* Explica qué te parece la atencion que se pres-
ta al cuidado del medio ambiente en nuestro
pais.

* Explica cudles medidas te gustaria aplicar si
pudieras hacer algo para mejorar el medio am-
biente en alguna zona particular de nuestro
pais.
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Ciencias Sociales

Conceptos y procedimienios

L Explica los siguientes conceptos.

2'4

s Burguesia:

e Arte gotico:

s Calvinismo:

s Absolutismo:

Describe el papel de la Iglesia en el mundo me-
dieval en los siguientes aspectos.

a) Vida cotidiana. - = =

b) La politica.

¢) La economia.

d) El arte y la cultura.

Completa el cuadro, con las caracteristicas mas
importantes de las transformaciones ocurridas
durante cada época.

Edad Media Edad Moderna
| I
Politicas —
] I
Econdmicas —
I T
Sociales T T

Culturales L

@ Santillana, S.A.
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A Encierra en un circulo la respuesta correcta.
« Los diez siglos que dura la Edad Media abar-
can los aflos comprendidos entre:
a) 473-1453.
b) 473-492.
c) 476-1453.
« El fortalecimiento del poder politico, con las
monarquias, tuvo como consecuencia:
a) Aparicion del sistema capitalista.
b) Florecimiento del feudalismo.
c) Aparicion de nuevos Estados.
» Via maritima que adquirid importancia econo-
mica y comercial entre los siglos Xl y XV:
a) Océano Atlantico.
b) Mar Mediterraneo.
¢) Océano Pacifico.

5 Investiga y compara los fundamentos de la doc-
trina catélica y la religion protestante. Completa
el cuadro siguiente:

Religion catdlica
Religion protestante
Valores
& Responde.

» ;Cual fue la importancia de la renovacion ar-
tistica y cultural para la vida de las ciudades o
Estados modernos?

« ,Como influye la transformacién del paisaje
de las ciudades en la conservacion del medio
ambiente?




Ciencias de la Naturaleza

Al lado de cada organismo escribe a qué reino
pertenece.

Organismo Reino al que pertenece
Nifo &
Arbol

Paramecio

Plasmodio B

Alga verde azul

Bacteria

Canguro

Virus del SIDA , : s B

Tortuga

Pollo

Al lado de cada producto, escribe con qué orga-
nismo o su derivado se produce.

Yogur
Vino N
Queso
Pan
Gelatina

Leche evaporada
Pasta dental —_—

Laxantes

Contesta.
* ;De donde se extrae la penicilina?

* ;Son venenosos todos los hongos?

* ¢Qué son los pafios?

Al lado de cada planta, escribe si es angiosper-
ma o gimnosperma.

Pino .
Podocarpo .
Ciprés
Rosa —

Roble —
Caoba ——e
Cana
Arroz e
Yuca S
10. Duende e

CONOOBAEBN =

Al lado de cada angiosperma, escribe si es
monocotiledénea o dicotiledénea

. Papa
. Platano
. Rulo .
Aguacate .

. Naranja
. Trigo
Maiz
Limon

. Azucena

O ©OWONG A LN -
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B ' Une cada estructura vegetal con el grupo.

* Flores * Talofitas

* Fruto ¢ Cormofitas
© Tejidos organizados e« Angiospermas

* Vasos conductores * Gimnospermas

Valores
@ Responde.

* La Hispaniola es una de las islas méas diversas
del mundo en especies biolégicas. ; Crees que
eso beneficia al pais de alguna forma?

* ¢Crees que una reforma en el régimen de te-
nencia de la tierra ayudaria a reducir la defores-
tacion?
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Matematicas

Conceptos y procedimientos

Calcula el residuo de las divisiones siguientes,
sin realizarlas.

¢ (@P-yraBy-7) = (y+ 1)

. (-—z4+3y2—-y+1)+(y~é)

Determina, usando la regla de Ruffini, el cocien-
te y el residuo de la division siguiente.

(225 — 328 + 422 - 10) + (z + 2).

Cociente: ——— =~

Residuo: -

Utiliza la division sintética para determinar el va-
lor que debe tener k para que la division siguien-
te tenga residuo 9.

(x3 - 5x2 + kx + 18) + (x — 3)

D Obtén las raices enteras del polinomio:
P(x) =x% —2x2—X +2
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Factoriza la expresion algebraica siguiente, extra-
yendo el factor comun monomio.

o 2x3y3z8 — Bxtyzt + 2x?y*z®

,,,,, o ' Factoriza el trinomio 6x2 + 13x — 5.

5 Descompén en factores 27r® — 64s8.

. Obtén el méximo comun divisor de los polinomios:

P(x) = 4x2 + 2x; Q(x) = 2x2 - 10x

Yalores

. Crees que las empresas que modifican el medio
ambiente deben someterse a reglamentos que
protejan el entorno?




Informadtica

Conceptosy procedimientos

1 Encierra en un circulo cinco palabras que apare-

cen en la unidad que estudiaste y escribelas en
las lineas de abajo.

m®w>»<>»Z00n—-0< >
WX mMOIA<OXImm
ONZTmM>®» 0 4 < — 4 <
FmXAdTMZ3ITsSsmAeoe o
CO-HAro»mo-40z-=s
OC T —c XOwmwXI<C
— N2 X Z2 C XRXD—=>» =
Owvwmo>»o0om-— 10T T
20X TNMZx——4rzZz2zZ2r- x

=X ILTIDLZTE M r b
T ONGMBITPDIO NN

2 Escribe [V]o [Flsegun consideres las siguientes

oraciones verdadera o falsas.

[ No es bueno que el monitor esté mucho tiem-
po con la misma imagen en pantalla.

[]Las imagenes o los dibujos son mapas de bits
(bitmaps): archivos de imagen.

[]Las propiedades de los elementos bésicos de
Windows XP, especialmente los colores, estan
predeterminadas.

[Isila barra de herramientas tiene un cotejo an-
tes del nombre, esté indicando que esta acti-
vada.

[con pocos clics se puede elegir una combina-
cion automatica de colores.
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'3 Une con una linea la opcién de la columna iz-

quierda que corresponda con el enunciado de la
derecha.

1. Determina la cantidad de  a) Dibujito.
informacién que aparece
en el monitor.

2. Muestra el contenido del
archivo en un gréfico pe- b) Por tamafio.
quefo, como si fuera un
dibujo de su contenido.

3. Ordena los iconos por el
tamanio de los archivos re-  ©) La resolu-

lacionados con ellos. cion de pan-
) ) talla.
4. Detecta si el monitor lleva

mucho tiempo con la mis-
ma imagen v, si es asi, se
activa y cambia la imagen
estatica por otras en movi-
miento.

d) Organizacion
automatica.

5. Ordena automaticamente
los iconos. Si agregas un
icono al escritorio, éste se
ubicara en forma instanta-
nea al final de los demas.

e) Protector de
pantalla.

Valores

E“ ¢Consideras necesario la existencia de organi-

zaciones para proteger el medio ambiente?Por
qué?
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Educacioén Civica

B Responde.

» ;Cuéles son las funciones de la familia?

s ;Qué es la religion?

e ;Qué son los valores superiores?

2 Aparea.
¢ Valores « Primera institucion.
. + Guias morales.
* Iglesia
= Valores inferiores.
e Familia

® indivi i
Deseos individuales riores.

 |nstituciones » Conjunto de valores.

@ Santillana, 5.A.

3 Opina.

* Los valores representan las normas que se
proveen para guiar nuestra vida diaria. Escribe
tu experiencia sobre la forma en que aprendis-
te tus primeros valores.

¢ ;Cudl es la importancia de la familia en incul-
car los valores en+as personas?

4 Recorta de un periédico, revista o libro una foto-
grafia o dibujo sobre la participacién de las muje-
res en la conservacién de los recursos naturales.
Comenta la fotografia.

s Sistema de creen-
cias en seres supe-
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Foreing languages: English

Conceptual and procedural

| Organize the following sentences.

e that, is , Who,?

« Mr, That, Tanaka, is.

» basketball, play, They.

* don't, We, sports, play.
¢ do, does, What, he?

Write the number of the sentence under
the picture.

1.She plays tennis everyday.

2.Mr. Carter plays chess.

3.The teacher plays domino.

4.The students play baseball.
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Using the letters bellow, write the name of 6
sports and games.

T

m
us)
w
b

<
r
@]
=<
m
O

Talk about the most popular sport in the
Dominican Republic.

@ Santillana, S.A,




Lengua Espanola

1. Los textos informativos suelen articularse en
titulares y cuerpo o desarrollo. = La exposicion, la
cual se caracteriza porque siempre expresa el pun-
to de vista del emisor. La omision u ocultamiento de
informacién, la cual también indica implicitamente
la postura del periodista. El tono épico, el cual es
utilizado para dar énfasis a ciertos aspectos de su
texto. » El atributo es el complemento que acompa-
fia a los verbos copulativos (ser, estar, parecer y si-
milares) para expresar cualidades o estados del
sujeto. El complemento predicativo es el que acom-
pafa al verbo, expresando, al mismo tiempo, una
cualidad o estado del sustantivo al que se refieren.
El objeto directo (O.D.) es el complemento que
nombra al ser u objeto sobre el que se ejerce la ac-
cién del verbo y que completa el sentido de los ver-
bos transitivos en la oracién. El complemento pre-
posicional (C. Prep.) es aquel que requiere de una
preposicion impuesta por la naturaleza del verbo. 2.
a) habia; b) habian; ¢) hubo/ habfa; d) habian e)
No habia. 3. a) cansado. atributo; b) pan. objeto di-
recto; c) avién. complemento preposicional; d) en-
cantada. complemento predicativo; e) un mentiro-
s0. atributo. 4. a) Respuesta libre; b) Respuesta li-
bre; b) Respuesta libre; d) Respuesta libre. 5. *
Respuesta libre; » Respuesta libre.

Ciencias Sociales

1.» Clase social que surgi6 en las ciudades europeas
en el siglo XI, formada originalmente, por mercade-
res y artesanos; * Arte desarrollado en Europa occi-
dental entre los siglos Xil y XIV; ¢ Doctrina del tedlo-
go francés Juan Calvino, basada en la predestina-
cién y en la fe; » Forma de organizacion de los Esta-
dos en las monarguias europeas de los siglos XVIl y
XVIII basada en la contraccion del poder politico del
soberano. 2. Respuesta libre. 3. Respuesta libre. 4.
¢, ¢, b; 5. Respuesta libre. 6. Respuesta libre.

Ciencias Naturales

6. flores-angiospermas, fruto—angiospermas, teji-
dos—cormofitas, organizados—angiospermas, vasos
conductores—angiospermas y gimnospermas; 7.
Respuesta libre; * Respuesta libre.

Matematicas

1.er=-15.2r=-5; 2. * Cociente: 224 — 42° + 522 —
6z + 12, residuo: —34; 3. ¢ k=3;4.x, =2, X, = - 1;
X; = 1; 5. ¢ 2x2yz® (xy? — 3x?Z + y?); 6. * (2x + 5) (3x
—1);7.*(2x+y +4) (2x + y — 4); 8. * (3r — 48) (9r2
+ 12rs2 + 168%); 9. * med = 2x.

Informédtica

1. lcono; Propiedades; Imagenes; Escritorio; Reso-
lucién. 2.V, V,V,V,V.3.1-¢,2-3,3-b,4-¢,5-d.
4. Respuesta libre.

Educacién Civica

1. » Las socializacién primaria de sus nuevos inte-
grantes, la satisfacion de las necesidades basicas
de sus miembros y de las necesidades sexuales de
la pareja. * Es un sistema conformado por ideas y
creencias acerca de la existencia de seres superio-
res, que ofrecen proteccion y direccion a los seres
humanos. * Son aquellos que las personas conside-
ran mas importantes y funcionan como guia de la
conducta creadora y moral. 2. valores—guias mora-
les, iglesia—sistema de creencias en seres superio-
res, familia—primera institucion, Deseos individua-
les—valores inferiores, instituciones—conjunto de va-
lores. 3. * Respuesta libre; » Respuesta libre. 4. Res-
puesta libre.

Idioma: Inglés

© Santillana, S.A.

1. animales; plantas; protista; protista; monera; mo-
nera; animales; (no pertenece a ningun reino); ani-
males; animales. 2. bacterias; bacterias; bacterias;
bacterias; algas; algas; algas; algas. 3. * De un hon-
go (penicilium); * No; * Un hongo; 4. * gimnosperma;
gimnosperma; gimnosperma; ¢ angiosperma; an-
giosperma; angiosperma; angiosperma; angiosper-
ma; angiosperma; angiosperma; 5. dicotiledénea,
monocotiledénea, monocotiledénea; dicotiledonea,
dicotiledénea, dicotileddnea, monocotiledénea, mo-
nocotiledénea, monocotiledénea, monocotiledénea.
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1. * Who is that?, » That's Mr. Tanaka, * They play
basketball, * We don’t play sports, * What does he
do?2.a-1,b—4,c—2,d-3.3. Pueden ser bas-
ketball, tenis, domino, baseball, chess, volleyball. 4.
Respuesta libre. 5. Respuesta libre.







